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1 Uvod

Téma diplomové prace jsem si vybrala na zdkladé¢ svych dosavadnich ucitelskych
zkuSenosti v ramci povinné praxe pii studiu vysoké Skoly. Pfi vyuce jsem vypozorovala,
ze mezi zaky jsou zna¢né rozdily ve znalostech matematiky a schopnostech je vyuzit
pii pocitani piikladii a obzvlast’ slovnich uloh. Nékterym zakiim muze pfiijit dany priklad
jednoduchy, pro né€které je naro¢ny. Proto je cilem této diplomové prace zjistit, jak zaci pracuji
s testem gradovanych uloh, jakou strategii zvoli ke splnéni pozadovaného limitu poctu bodi

a jak ovladaji ucivo, které by jiz méli umét, a to pomoci vyplnéni didaktického testu.

Dnesni Skolstvi klade ¢im dal tim vétsi diraz na individualni pfistup k zakam.
V matematice to znamend, ze nemizeme predpokladat, ze dany ptiklad vyiesi vSichni zaci
a pii zadavani prikladi musi ucitelé brat ohledy na individualni matematické schopnosti vSech
zaki. Ve tridach vSak byva na jednoho ucitele az tficet zakt, proto je dosazeni individudlniho
ptistupu pro ucitele obtizné. Vhodnym prostiedkem individualniho pfistupu jsou gradované
ulohy, které zajist'uji diferenciaci vyuky. Soubor gradovanych uloh obsahuje ulohy v nékolika
urovnich obtiznosti, nejcastéji byvaji tfi urovne. Princip gradovanych uloh mtze byt zahrnut
do samostatné prace, skupinové prace ¢i domaciho tkolu. Zaci maji moznost vybrat si Girovei
ptikladu, ktera odpovida jejich schopnostem, maji tak moznost dosdhnout tispéchu, coz zvysuje

jejich sebevédomi a motivuje je to snazit se dal.

V prvni c¢asti diplomové prace se budu zabyvat matematickym vzdélavanim
v dokumentech CR, Vv této &asti bude mimo jiné prezentovana Zakladni §kola Opava, Bozeny
Némcové 2, na které probihal vyzkum této diplomové prace. Dals§i Cast bude vénovana
vysvétleni pojmu gradované ulohy podle Jaroslavy Brinckové a Jaroslava Svréka. Teoreticka
¢ast obsahuje vybrané ucivo druhého stupné zakladni Skoly, na které jsem vytvofila uc¢ebni
ulohy obsazené v didaktickém testu, jeZ byl v ramci vyzkumu ptedloZen zakim k vypocitani.

Velkéd cast uCebnich tuloh daného testu ma formu slovnich tloh, proto se teoreticka Cést

diplomové prace zabyva také ucebnimi llohami, a pfedevs§im prave slovnimi ulohami.

V praktické casti diplomové prace jsem vytvofila test gradovanych tloh, kam jsem
zatadila u¢ivo druhého stupné zakladnich Skol. Test byl uréen pro zaky devatych tfid a testovani
probihalo na konci Skolniho roku, a tedy i na konci zakladniho vzdélavani téchto zakda.
Cilem vyzkumu bylo zjistit, jak Zaci pracuji se souborem gradovanych uloh, které Grovné

obtiznosti si budou vybirat a také jak zvladdaji dané ucivo a v ¢em piipadne délaji chyby.



Vysledky testovani jsou pouze orientacni, jelikoz zaci védeli, Ze nebudou klasifikovani

a predem nebyli vyzvani, aby se na didakticky test ptipravovali.

Posledni ¢ast diplomové prace je vénovana dotazniku, ktery byl soucasti didaktického
testu. Odpovedi zaki umoznily zjistit jejich vztah k matematice, postoj k predloZzenému testu

a porovnat vysledky testu vzhledem ke studijnim vysledkim zaki.



2 Matematické vzdélavani v dokumentech CR

Nasledujici kapitola se zabyva vznikem ramcovych a Skolnich vzdé€lavacich programi
a pojeti matematiky v téchto dokumentech. Kapitola se zaobira ramcovym vzdélavacim
programem pro zakladni vzdélavani (RVP ZV) a $kolnim vzdé&lavacim programem (SVP)

Zékladni skoly Opava, Bozeny Némcové 2.

Vroce 2001 byla vladou Ceské republiky schvélena tzv. Bila kniha neboli
Nérodni program vzdélavani. Tento dokument byl krokem ke Skolské reformé, ktera byla
provedena za ucelem prizpusobeni vzdélavani potiebam ¢lovéka v 21. stoleti. Zména kurikula
zapocala tvorbou ramcovych vzdé€lavacich programi (RVP) pro piedSkolni a zakladni
vzdélavani, které byly schvaleny v roce 2004. Tyto dokumenty byly pilotné ovéfovany
na vybranych matefskych a zékladnich S$kolach, poté vyhodnoceny a upraveny tak,
aby co nejvice vyhovovaly praxi. Na tyto RVP navazal postupny vznik RVP pro vSechny dalsi
vzdélavaci obory. Aktudlni rdmcovy vzdélavaci program pro zdkladni vzdélavani je platny

od 1.9. 2017.

Byl vytvoten dvojurovitovy systém kurikuldrnich dokumentt, na statni Grovni jsou vySe

zminéné rdmcové vzdélavaci programy, na Skolni Grovni jsou Skolni vzdélavaci programy.

Na zdkladé RVP si kazdd skola vytvaii vlastni Skolni vzdélavaci program,
&imz je posileno autonomni rozhodovani $kol. Pii tvorb& SVP piihlizi §kola ke konkrétnim
potfebam zakd a k specifickym podminkam S$koly, k tomu mize byt ndpomocen Manual

pro tvorbu Skolnich vzdélavacich programt dle typu Skoly. (Metodicky portal, 2011)

2.1 Ramcovy vzdélavaci program pro zakladni vzdélavani a
matematika

Cilem zékladniho vzdé€lavani je pomoci Zakim utvafet a postupné rozvijet klicové
kompetence a poskytnout spolehlivy zdklad vSeobecného vzdélani orientovaného zejména

na prakticky Zivot.

Ramcovy vzdelavaci program definuje klicové kompetence jako ,,souhrn védomosti,
dovednosti, schopnosti, postojii a hodnot dulezitych pro osobni rozvoj a uplatnéni kazdého
Clena spolecnosti; v Ramcovém vzdélavacim programu pro zékladni vzdélavani jsou klicové
kompetence vymezeny na urovni, které maji dosdhnout vSichni Zaci na konci zakladniho

vzdélavani®. V zékladnim vzdelavani jsou za kli¢ové kompetence povazovany:

e kompetence K ucenti,



e kompetence k feSeni problémd,

e kompetence komunikativni,

e kompetence socialni a personalni,
e kompetence obcanské,

e kompetence pracovni.

Vzdélavaci obsah zakladniho vzdélavani je rozd€len do deviti vzdélavacich oblasti.

Matematika patii do vzd¢lavaci oblasti Matematika a jeji aplikace.

Tato oblast je v zékladnim vzdélavani zalozena pfedevsim na aktivnich Cinnostech,
jez jsou typické pro praci s matematickymi objekty a pro uziti matematiky v realnych situacich.
Poskytuje védomosti a dovednosti, které jsou potiebné v praktickém zivoté, umoziiuje
tak ziskavat matematickou gramotnost. Matematika je pro svou nezastupitelnou roli vyu¢ovana
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ve vSech ro¢nicich zakladniho vzdélavani a vytvari predpoklady pro dalsi Gspésné studium.

V matematice je kladen diiraz na porozuméni zékladnim mysSlenkovym postuptim
a pojmim matematiky a jejich vzajemnym vztahim. V prubéhu vzdélavani si zaci osvojuji

nékteré pojmy, algoritmy, terminologii, symboliku a zptisoby jejich uziti.
Vzdélavaci obor Matematika a jeji aplikace je rozd€len na ¢tyfi tematické okruhy:

e (isla a pogetni operace (prvni stupeit), Cislo a proménna (druhy stupeit),
e Zavislosti, vztahy a prace s daty,
e Geometrie v roving a v prostoru,

e Nestandardni aplikacni tilohy a problémy.

V tematickém okruhu Cisla a pocetni operace a Cislo a proménna si Zaci osvojuji
aritmetické operace ve tfech slozkach: dovednost provadét operaci, algoritmické porozumeéni
(pro¢ je operace provadéna danym zpisobem) a vyznamové porozuméni (propojeni operace
s realnou situaci). Zaci se uéi ziskavat &iselné idaje méfenim, odhadovanim, zaokrouhlovanim
a vypocétem. Na druhém stupni se seznamuji s pojmem proménna a s jeji roli pfi matematizaci

realnych situaci.

Tematicky okruh Zavislosti, vztahy a prace s daty uc¢i zaky rozpoznavat urcité typy zmén
a zavislosti, které jsou projevem realného svéta, a seznamuje S jejich reprezentacemi.
V tomto okruhu se zaci uc¢i uvédomovat si zmény a zavislosti znamych jevt, dochazeji

k pochopeni, Ze zménou mize byt rist i pokles nebo miize mit nulovou hodnotu. Tyto zmény



a zavislosti zaci analyzuji z tabulek, diagramli a grafi. Prostfednictvim zkoumani téchto

zavislosti smétuji zaci k pochopeni pojmu funkce.

Tematicky okruh Geometrie v roviné a v prostoru vede zaky k uréovani a znazorovani
geometrickych Gtvari a geometrickému modelovani redlné situace. Zaci se uéi hledat
podobnosti a odliSnosti utvari, jez se vyskytuji vSude kolem nas, uvédomovat si vzajemné
polohy objektt. Dale se u¢i porovnavat, odhadovat, méfit délku, velikost thlu, obvod, obsah,
povrch, objem a také zdokonalovat svij graficky projev. Prostfednictvim zkoumani tvaru
a prostoru jsou zaci vedeni k feseni polohovych a metrickych uloh a problému, které vychazeji

z béznych zivotnich situaci.

Nedilnou soucésti matematického vzdélavani jsou Nestandardni aplikani ulohy
aproblémy. Refeni téchto uloh mize byt do znané miry nezavislé na znalostech
a dovednostech Skolské matematiky, ale je nutné pii jejich feSeni uplatnit logické mysleni.
Tento typ uloh by mél byt soucasti vech tematickych okruht v pribéhu celého zakladniho
vzdélavani. Zaci se uéi fesit problémové situace a ulohy z bézného Zivota, chapat a analyzovat
problém, tfidit udaje a podminky, vytvaret situacni nacrty, fesit optimalizacni Glohy. Tyto ulohy

posiluji védomi zaka ve vlastni schopnosti logického uvazovani. (MSMT Praha, 2017)

2.2 SKolni vzdélavaci program ZS Opava, BoZzeny Némcové 2
Nasledujici kapitola struéné seznamuje se zakladni Skolou, na které byl provadén

vyzkum této diplomové prace.

2.2.1 Charakteristika $koly

Zakladni Skola Opava, Bozeny Némcové 2 je Uplnou Skolou, kterd ma kapacitu
540 74kt, vkazdém ro¢niku jsou dvé paralelni tiidy. Skola se py$ni nadstandardnim
technickym vybavenim, coZz zahrnuje tfi moderné¢ vybavené pocitacové ucebny
s dataprojektory, digitdlnimi fotoaparaty, digitalni kamerou a moderni plné vybavenou
jazykovou ucebnu. Krom¢ toho je v dalSich jedenacti kmenovych ucebnach pocita¢
s dataprojektorem. Jedna ucebna je vybavena interaktivni tabuli, ktera je ve vyuce hojné

vyuZzivana.

Technickou vybavenost §kola vyuZziva ke specializaci na vyuku informatiky a vypocetni
techniky od ¢tvrtého ro¢niku. Nadanym zakiim od Sestych tfid je nabizena informatika
avypocetni technika v ramci volitelného piedmétu. Skola se zaméfuje na vyuku jazyka,

a to predevsim anglického jazyka, ktery je vyuc€ovan jiz od prvni tfidy. Od sedmé tiidy si Zaci
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voli druhy cizi jazyk, na vybér maji mezi némcinou a rustinou. Ve 3. az 5. ro¢niku maji zéci
dramatickou vychovu, ktera ma napomahat zdokonalovat komunikaci a podporovat jejich
kultivovany mluveny i pohybovy projev. Od 6. ro¢niku mohou mit zéaci tento predmeét
jako volitelny. Skola v ramci dal§iho vzdélavani pedagogickych pracovniki nabizi odpoledni

jazykové kurzy a organizuje seminafe S moznosti vyuziti vyukovych programu a techniky.

Krom¢ vySe zminéné jazykové ucebny je soucasti Skoly keramickd dilna,
cvicna kuchyn, télocvicna, vydejna stravy se dvéma jidelnami a hfisté. V ramci vyuky télesné
vychovy je vyuzivan nedaleky Tyrstv stadion a kryty bazén. Ke Skole nalezi skolni zahrada,

na které se v ramci predmétu clovek a svet prace zaci uci péstovat ovoce a zeleninu.

Skola vénuje velkou pozornost integraci zakt se specialnimi vzdélavacimi potiebami.
Témto zaklim se ucitelé vénuji v jednotlivych predmétech a také mimo vyuku, kdy s zaky
pracuji dyslekticti, logopediCti asistenti a specidlni pedagog. Aby byla témto zakim
poskytovana potiebna péce, spolupracuje Skola piedevsim s pedagogicko-psychologickou

poradnou a specialnim pedagogickym centrem.

Skola velmi dobie spolupracuje se sdruzenim rodicu, které finanéné podporuje Skolni
aktivity. Zaci si kazdoro¢né mohou vybrat z dvaceti krouzki, jez navstévuji ve svém volném
Case. V organizaci nékterych krouzkt spolupracuje skola se Stiediskem volného ¢asu déti

vV Opaveé.

Pro Skolu je dilezita komunikace s rodici, proto jsou kaZzdoro¢né organizovany akce
pro déti a rodice. Tradi¢ni akci je Den otevienych dvefi, ktery je spojeny s vano¢ni besidkou,
jarmarkem, dilnami a ukazkou praci déti. Na tuto akci je dobrovolné vstupné, vytézek z akce
jde na pokryti studijnich potieb indického chlapce, kterého Skola adoptovala na dalku.

Skola ma zakovsky parlament a Z4ci vydavaji vlastni ¢asopis Podlaviénik.

2.2.2 Charakteristika SVP

Skolni vzd&lavaci program ZS Opava, Bozeny Némcové 2 vychazi z cilti zakladniho
vzdélavani a klicovych kompetenci rdmcového vzdélavaciho programu pro zdkladni
vzdélavani. Na webovych strankach $koly je zvefejnéna pouze &ast SVP, cely dokument

je k nahlédnuti v fediteln¢ skoly.

SVP ma nazev OTEVRIT OCI, UKAZAT CESTU, coz znaéi spolupraci mezi zaky,
uciteli a zakonnymi zastupci zakl, vyuzivani kooperativniho vyucovani namisto tradicnich

forem frontalni vyuky, otevienost Skoly vefejnosti, pozitivni, bezpe¢né a tvorivé klima dilezité
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pro vzajemnou komunikaci, tvofivost, zodpovédnost a chut’ k vzdélavani se. Skola se snaZi
vytvaret ptijemné, podnécujici prostfedi pro zaky, ucitele a zakonné zéastupce zakd. Za timto
ucelem byl vytvoren zakovsky parlament, jehoz prostiednictvim maji zaci moznost vyjadrfit se
otevien¢ ke vSem problémiim, které je trapi a zaroven se podilet svymi napady a pozadavky
na rozvoji skoly. Komunikace se zdkonnymi zastupci zakl probiha prostfednictvim tiidnich

schiizek, konzultaci, sdruzeni rodict a skolské rady.

Vychovné a vzdélavaci strategie jsou v SVP formulovany prostiednictvim kli¢ovych

kompetenci.
1. Kompetence k u¢eni

Béhem vyuky je kladen diiraz na ¢teni s porozuménim, praci s textem a na vyhledavani
informaci. U¢itel se zajima o ndzory, naméty a zkuSenosti zakl, zadava tkoly, pfi kterych
je nutno spolupracovat. Zaci jsou vedeni k sebehodnoceni. Skola klade diiraz na individualni
ptistup, ¢imz se zvySuje Sance na uspéch zaki. Ve vyuce je podnécovana tvorivost zaki a zaci
jsou podporovani v jejich samostatném organizovani urcitych akci, které ptipravuji pro mladsi
spoluzaky. Zaci maji moznost se ucastnit mnoha soutdzi a olympiad. Zaci maji pistup

k zdrojam informaci — knihovna, internet, exkurze.
2. Kompetence k Feseni problému

Zakam jsou kladeny oteviené otazky a zadavany problémové ulohy, které umoziiuji
vybrat si z riznych postupti. Do vyuky jsou zafazovany metody, pfi kterych zaci sami dochazeji
k zavérim a feSenim. Zaci se uéi vyhledavat informace z riiznych zdroji a poté sva feSeni
obhajovat. Logické mysSleni a nabyté védomosti a dovednosti vyuZzivaji zaci pii ucastech
nasoutézich a olympiadach. Zaci se zapojuji do prace Zzakovského parlamentu,

jehoz prostednictvim fesi problémy skolniho zivota.
3. Kompetence komunikativni

Ve vyuce jsou pouzivany metody kooperativniho uceni a jejich prostfednictvim
jsou zaci vedeni ke spolupraci pii vyucovani. Je kladen diraz na vhodnou verbalni i neverbalni
komunikaci zakti ve $kole i mimo ni. Zaci maji piileZitostné moznost pfipravit hlaseni
do skolniho rozhlasu a informovat spoluzaky a uditele o akcich Skoly, vysledcich soutézi,...
Prosttednictvim zékovského parlamentu mohou Zaci vyjadiit svlij nazor, ten mohou vyjadfit
také v ¢lancich, které publikuji ve skolnim Casopisu Podlavicnik. Na Skole je kladen diraz

na podporovani schopnosti Zakli obhajovat svilj ndzor a také naslouchat nazoriim druhych.
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4. Kompetence socialni a personalni

Skola se orientuje na skupinovou praci a spolupraci ve t¥idé. V pribéhu skupinové prace
si zaci stiidaji role, uci se respektovat pravidla chovani, na jejichz formulaci se sami podileji,
apoté ucitel vyzaduje dodrzovani dohodnutych pravidel. Zaci jsou vedeni k zikladtim
kooperace a tymové prace, zaroven je zakiim umoznéno, aby si sd¢lovali své pocity a nazory.
Skola usiluje o atmosféru demokracie, piatelstvi a uvédoméni si odpovédnosti za vysledky
své prace jak zakul, tak ucitelll. Soucasné jsou zéaci uceni odmitavému postoji vici vSemu,

co narusuje dobré vztahy mezi lidmi.
5. Kompetence ob¢anské

Ucitelé i zaci dodrzuji Skolni ¥ad, respektuji prava a plni své povinnosti. V kazdé tiide
jsou voleni zastupci, ktefi pracuji v Zakovském parlamentu. Kazda tiida si spoleéné stanovuje
pravidla chovani, kterd dodrzuji vSichni Zaci dané t¥idy. Zaci se u¢i jednat zodpovédné.
Skola je zapojena do projektu Adopce na dalku, adoptovanym je indicky chlapec,
kterému $kola financuje $kolni potieby. Zaci tomuto chlapci kazdoro¢né vypomahaji
symbolickym prodejem vlastnich vyrobkti na vanoénim jarmarku. Zaci osmych roénikd
nav$tévuji koncentraéni tabor v Osvétimi, ¢imz je rozvijena schopnost empatie a zaci se uci
uvazovat v evropskych a celosvétovych souvislostech. Na skole jsou umistény kose na tfidény
odpad. Vevyuce je kladen ddraz na environmentalni vychovu a vzdélavani zaka

jako ekologicky myslicich jedincg.
6. Kompetence pracovni

Zaci jsou vedeni k jejich profesni orientaci vhodnou motivaci v jednotlivych
vzdélavacich oblastech, nabidkou volitelnych pfedmétt, krouzkd, exkurzemi, objektivnim
sebehodnocenim a posouzenim jejich realnych moznosti. Skola se snazi zaky aktivné zapojit
do oblasti Svét prace. Od zacatku Skolniho roku a také v jeho prubéhu jsou Zaci pravidelné
proskolovani o nutnosti dodrzovani vSech zasad bezpe¢ného chovani ve $kole i mimo ni.

Zaci se tak uci chranit své zdravi a také zdravi druhych.

V minulosti méla Skola jednu =z paralelnich tfid druhého stupné zamétenou
na rozsifenou vyuku matematiky a informatiky. V soucasnosti Skola ziistala u rozsifené vyuky
informacnich technologii, coz doklada fakt, ze zaci maji tento pfedmét uz od ctvrté tridy jednu

hodinu tydné a od Sesté tfidy dveé hodiny tydné.
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Prostfednictvim disponibilnich hodin nabizi $kola od 6. ro¢niku volitelné predméty,
zaci si mohou vybrat mezi pocitacovou gramotnosti a dramatickou vychovou. Moznost volby
umoziuje zakiim vybrat si pfedmét, ktery je bavi nebo znalosti nabyté v téchto piedmétech
budou potfebovat v pozd¢jSim zivoté. Aby Skola dala zakiim co nejvice praktickych znalosti,

maji zéaci v 8. rocniku pfedmét financni gramotnost.

2.2.3 Matematika ve §kolnim vzdélavacim programu ZS Opava, BoZeny
Némcové 2

Skolni vzdé&lavaci program dané $koly neuvadi zadna specifika vyuky matematiky
na skole, text je shodny s textem v ramcovém vzdélavacim programu pro zékladni vzdelavani.
Avsak z ¢asové dotace, ktera je uvedena v tabulkach nize, 1ze soudit, ze na vyuku matematiky

je na skole kladen velky diraz.

1. stupen
Vzdélavaci predmét | 1. | 2. | 3. | 4. | 5. SVP RVP
Matematika 4 | 4+1 | 4+1 | 4+1 | 4+1 20+4 20
Tabulka 1: Uéebni plan matematiky pro 1. stupein
2. stupen
Vzdélavaci pfedmét | 6. | 7. | 8. | 9. SVP RVP
Matematika 4 | 4 |4+1|3+1| 15+2 15

Tabulka 2: Uéebni plan matematiky pro 2. stupei
Na prvnim stupni jsou pro vyuku matematiky vyhrazeny Ctyii z celkovych Sestnacti
disponibilnich hodin. Na druhém stupni se jednd o dvé hodiny z celkovych osmnécti

disponibilnich hodin.
Pro vyuku matematiky jsou vyuZivany rizné didaktické pomucky, véetné vzdélavacich
pocitaCovych programu, jez Zaci pouzivaji prostfednictvim pocitacu ¢i interaktivni tabule.

Z4ci se kazdoroéné castni matematickych soutézi — Matematicky klokan, Matematické
olympiada, Pythagoridda, Matematicky maraton, KOKOS, Logicka olympidda, Pangea
a Pisqworky, ve kterych zaci dosahuji vynikajicich vysledki.

Nasledujici tabulky zndzornuji ¢asové tematické plany uciva matematiky druhého
stupné, které byly platné pro Skolni rok 2018/2019, coz je rok, ve kterém bylo uskute¢néno

testovani zaka 9. tfid, jez je soucasti praktické ¢asti diplomové prace.
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6. roénik

Casovy plan

Uc¢ivo

Opakovani udiva S. roéniku:

- pfirozena cCisla

- Cteni a zapis Cisla v desitkové soustave
- zobrazeni na Ciselné ose

- pocetni operace

Geometrické utvary v roviné:
- rovina, bod, usecka, ptimka, poloptimka
- kruznice, kruh, ¢tverec, obdélnik

Listopad

Obsah a obvod ¢tverce a obdélniku:
- jednotky obsahu

- jednotky délky

- obsah

- obvod

vvvvvv

Prosinec — dinor

Desetinna ¢isla a zlomky:
- Cteni a zapis zlomku

- Cteni a zapis des. Cisla

- zobrazeni na ¢iselné ose
- zaokrouhlovani

- pocetni operace

- aritmeticky prameér

- prevod jednotek

Biezen

Uhel a jeho velikost:

- pojem, rysovani a ptenaSeni thlu
- osa thlu

- jednotky a méfeni velikosti tthlu
- pocetni operace s velikostmi tthli
- druhy uhli

- mnohouhelniky

Duben

Osova soumérnost:

- 0sova soumernost

- shodné utvary

- osov€ soumérné Utvary

Duben — kvéten

Trojuhelnik:

- pojem trojuhelniku, tfidéni trojihelniku
- vnitni a vnéjsi uhly

- téZnice, stfedni pticky, vysky

- soucet vnitinich thla

- kruznice opsana a vepsana

- obvod trojuhelniku

Kvéten

Povrch a objem krychle a kvadru:
- sité téles

- zobrazovani téles

- povrch krychle, kvadru

- objem krychle a kvadru

- jednotky objemu
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I 4

Cerven Cela cisla:

- pojem celého cisla

- ¢isla navzajem opacna

- zobrazeni celého ¢isla na Ciselné ose
- absolutni hodnota ¢isla

- usporadani celych ¢isel

- s¢itani a od¢itani celych Cisel
Tabulka 3: Tematicky a ¢asovy plan u¢iva matematiky 6. ro¢niku (zdroj: volné& upraveno dle SVP Z$
Opava, Bozeny Némcové 2, 2019)

7. ro¢nik
Casovy plan Ucivo
Opakovani uciva 6. roéniku:
- obsah a obvod ¢tverce a obdélniku
Zari - povrch a objem krychle a kvadru
- thel a jeho velikost
- trojuhelnik

Délitelnost prirozenych cisel:

- nasobek, d¢litel, znaky délitelnosti

Zari, Fijen - prvocislo, ¢islo slozené

- spole¢ny nasobek, délitel

- nejmensi spolecny nasobek

- nejveétsi spolecny délitel

Cela disla:

Listopad - nasobeni a déleni celych Cisel

- feSeni slovnich uloh vedoucich na pocetni vykony s
celymi Cisly

Racionalni ¢isla:

- opakovani uciva o kladnych zlomcich a desetinnych
Cislech

- zavedeni zapornych racionalnich ¢isel

- ¢iselnd osa

Prosinec — inor - absolutni hodnota racionalniho Cisla

- porovnavani racionalnich ¢isel

- smiSené Cislo

- sCitani a odc¢itani racionélnich ¢isel

- ndsobeni a déleni raciondlnich Cisel

- feSeni slovnich tloh v oboru racionélnich ¢isel
Pomér, trojélenka:

- zavedeni pojmu pomér

- prevraceny pomer

- méfitko plant a map

Biezen, duben - pfima imérnost

- soustava soufadnic, osy soutadnic

- graf pfimé amérnosti

- nepiima umeérnost

- graf nepiimé umérnosti
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- troj¢lenka

Duben Shodnost a shodna zobrazeni:

- shodnost geometrickych utvara

- shodnost trojuhelniki

- véty o shodnosti trojuhelniku a jejich uziti

- konstrukce trojahelnika podle vét sss, sus, usu
- shodna zobrazeni, stfedova a osova soumeérnost
- samodruzny bod

- utvar sttedové a osove soumérny

Procenta:

Kvéten - procento, zaklad, procentova ¢ast, pocet procent
- feSeni slovnich uloh

Rovnobézniky:

- rovnobéznik a jeho vlastnosti

- vysky a uhlopticky rovnobézniku

Cerven - obdélnik, ¢tverec, kosodélnik, kosoctverec

- vypocet obsahu a obvodu rovnobézniku

- konstrukce rovnobézniki

- feSeni slovnich uloh vedoucich k feSeni obvodu a
obsahil rovnobéZzniku

LichobéZniky:

Cerven - obvod a obsah lichob&znik

- konstrukce lichobézniku

Tabulka 4: Tematicky a ¢asovy plan u¢iva matematiky 7. ro&éniku (zdroj: volné& upraveno dle SVP Z$
Opava, BoZzeny Némcové 2, 2019)

8. roénik

Casovy plan U¢ivo

Opakovani uciva 7. ro¢niku:

- cela cisla

- racionalni ¢isla

- pomér, trojclenka, pfima a nepfimd imeérnost
Zarvi - procenta

- shodnost, shodna zobrazeni

- rovnobézniky, lichobéZnik

- hranoly

- obvod a obsah lichob&Zniki

- konstrukce lichobézniku

Hranoly:
- hranol
Rijen - nacrt a konstrukce sité

- odhad a vypocet objemu a povrchu

- jednotky objemu a obsahu (opakovani)
Druha mocnina a odmocnina:

Listopad - vypocet druhé mocniny (umociiovani)

- vypocet druhé odmocniny (odmociiovani)
Pythagorova véta:

Listopad - Pythagorova véta

- Pythagorova véta v roviné
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- Pythagorova véta v prostoru

Vyrazy:

Prosinec - ¢iselné vyrazy

- vyrazy s proménnymi, hodnota vyrazu

- vyrazy v matematice i v Zivoté

Mnohocleny:

- pojem jednoclen a mnohoclen

- sCitani a od¢itani mnohoclent

Leden, unor - nasobeni mnohoclenti

- druh& mocnina dvoj¢lenu

- rozklad mnohoclenu na soucin vytykanim pied
zavorku

- rozklad mnoho¢lenu na soucin pomoci vzorcl
Linearni rovnice:

- rovnost

Brezen - feSeni linedrnich rovnic, ekvivalentni tpravy
- vypocet neznamé ze vzorce

- feSeni slovnich uloh uzitim rovnic

Statistika:

Duben - statistické Setfeni

- diagramy

- aritmeticky primeér

KruZnice, kruh, konstrukéni ulohy:

- kruznice, kruh — vlastnosti

- kruznice a pfimka — vzdjemna poloha

- dvé kruznice — vz4jemna poloha

Duben, kvéten - délka kruznice, obvod kruhu

- obsah kruhu

- Thaletova véta, mnozina bodi dané vlastnosti
V roving

- konstrukce trojuhelniki

- konstrukce lichobéznikti

Vilec:

Cerven - vélec a jeho sit’

- povrch valce

- objem vélce

Tabulka 5: Tematicky a ¢asovy plan u¢iva matematiky 8. ro¢niku (zdroj: volné upraveno dle SVP ZS
Opava, BoZzeny Némcové 2, 2019)
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9. roénik

Uc¢ivo

Opakovani udiva 8. ro¢niku:

- mocniny s celym mocnitelem
- celistvé vyrazy a jejich upravy
- linedrni rovnice

- konstrukéni ulohy

Z.aii — prosinec

Vyrazy:

- lomeny vyraz

- defini¢ni obor vyrazu

- kraceni a rozsifovani lomenych vyrazii
- sCitani a od¢itani lomenych vyraza

- nasobeni a déleni lomenych vyrazi

- pocetni vykony s lomenymi vyrazy

- slozeny lomeny vyraz

Leden Linearni rovnice s neznamou ve jmenovateli:
- feSeni linearnich rovnic
- feSeni linedrnich rovnic s nezndmou ve jmenovateli
- slovni ulohy vedouci k feSeni obtiznéjsich linearnich
rovnic s neznamou ve jmenovateli

Unor Soustavy rovnic:
- soustava dvou linearnich rovnic se dvéma
neznamymi
- feSeni soustavy dvou rovnic pomoci scitaci a
dosazovaci metody a graficky
- feSeni slovnich uloh vedoucich k feSeni soustavy
linedrnich rovnic
- feSeni slovnich uloh nazyvanych slovni Glohy "na
pohyb", "na spole¢nou préci", "na smési"

Brezen Funkce:
- pravouhla soustava soufadnic
- funkce — defini¢ni obor funkce, mnozina hodnot
funkce
- zavisla a nezavisla proménna
- graf funkce
- urovani z tabulek a grafi riznych zavislosti, které
jsou zadanim funkce
- sestrojovani grafi funkce podle danych tabulek
- linearni funkce a jeji vlastnosti, graf linedrni funkce
- urcovani, kdy je funkce rostouci, kdy klesajici a pro¢
- pfiméa imérnost jako zvlastni pfipad linearni funkce
- grafické feSeni soustavy dvou linedrnich rovnic
- uziti grafu linearni funkce k feSeni uloh z praxe
- nepiimd umérnost y =k/x a jeji graf

Duben Podobnost:
- podobnost

- véty o podobnosti trojuhelniki
- podobnost, uréovani podobnych titvarti v roviné
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- pomér podobnosti

- podobnost trojuhelniki

- véty o podobnosti trojuhelniki sss, sus, uu

- déleni usecky v daném poméru, praktické
zmenSovani a zvétSovani rovinnych obrazcii v daném
poméru

Kvéten Télesa:

- kuzel

- jehlan

- koule

- povrch a objem téles

Cerven Finan¢ni matematika:

- jistina

- urok — vypocet uroku

- urokova doba — uréovani poctu dni urokové doby

- urokovaci obdobi

- urokova mira

- jednoduché urokovani

Tabulka 6: Tematicky a ¢asovy plan u¢iva matematiky 9. roéniku (zdroj: volné& upraveno dle SVP Z§
Opava, BoZeny Némcové 2, 2019)
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3 Gradované ulohy

V odborné literatufe neni jednozna¢né vymezen pojem gradovana série tloh. Jaroslava
Brinckova (2006) definuje pojem jako skupinu tloh procvicujici jednu oblast matematického
uciva se stupiiovanou naro¢nosti tiloh v jedné sérii tloh, pfi¢emz kazda tiloha obsahuje tfi rizné
naro¢né varianty. Nejsou oznacené stupnici, ale jako A, B, C — varianty. Nejleh¢i ulohy v sérii
oznacujeme jako variantu ,,A%, stifedné tézké jako variantu ,,B* a nejt€zsi jako variantu ,,C*.
Ulohy v$ak mtZzou byt zadané také formou piikladu nebo pisemného procviteni uréitého
algoritmu. Gradované pisemné prace jsou sestavené z riznych sérii uloh tak, ze v kazdé sérii
jsou tii tilohy riizné obtiznosti. Zaci si podle svych schopnosti vyberou z kazdé série vzdy jen
jednu tlohu. Zak fesi tolik loh, kolik je v pisemné praci sérii. Je hodnoceny dvouvektorovou
znamkou, napt. [2;1]. Dvojka je za vybér skupiny uloh, kterd odpovida naroc¢nosti ,,2°

a jednicka je za spravné feseni prikladu.

Kromé Brinckové se v Ceské republice a na Slovensku zabyva gradaci uloh
Vv matematice také Jaroslav Svréek (2014), jehoZ definice zni: ,,Necht' n je pfirozené &islo (n >
1). Gradovanym fetézcem matematickych tloh rozumime kone¢nou posloupnost (P;)i-, tloh,
Vv niz kazda uloha P;, kde 2 < j < n, tematicky navazuje na ilohy P;(1 < i < j) a pfitom feSeni
Ulohy P; vyzaduje objeveni a zvladnuti novych poznatki (nepouzitych v P;). Pfirozené Cislo

n nazyvame stupném gradovaného fetézce matematickych tloh.*

Gradované¢ ulohy slouzi k diferenciaci vyuky, umoziuji uciteli zohlednit potfeby vSech
zakl. Prostfednictvim nékolikastuptiové obtiznosti lloh mohou i1 Zaci se slabSimi ucebnimi
vysledky zaZit v hodinach matematiky uspéch, coz zvySuje jejich sebevédomi a motivaci snazit
se dal, aby citili, Ze zvySené Usili se vyplati. Naopak nadani zaci mohou vyuZit své matematické

schopnosti v naro¢néjsich ulohach, v hodinach se nenudi a rozvijeji své kritické mysleni.

Je nékolik zplsobl, jak zavést gradované ulohy do vyuky. Mohou to byt vyse
zminované gradované pisemné prace, dale domaci tkol, samostatnd prace zakt v hodinach
ajiné. Vhodné materidly pro diferencovanou vyuku zpracovavd vzdélavaci agentura
EDUPRAXE s.r.o0., kterd vytvaii vyukové karty pro diferencovanou tiidu. Tyto karty jsou
vhodné pro individualizaci vyuky a zdroveil motivuji Zdky pracovat dle jejich moZnosti.
Agentura nabizi karty zaméfené na ucivo matematiky, Ceského, anglického, némeckého
aruského jazyka, chemie, zemépisu a fyziky. Jedna sada obsahuje laminované karty
velikosti A6 nebo pracovni listy s tkoly nékolika urovni, tyto Grovné jsou odliSeny barevné.

Soucasti sady jsou také karty ¢i listy s feSenim. Zaci si v hodin€ vyberou uroven a maji poté

21



moznost si své odpovedi samostatné zkontrolovat. Vyhodou této metody je svobodna volba
zaka, zak je veden Kk tomu, aby si dle svého uvazeni vybral uroven, kterou véfi, ze zvladne.
V pribéhu plnéni zadanych tkoli ma Zak moznost si vzit jinou uroven, jestlize mu jeho
predchozi volba nevyhovuje. VSichni zéci pracuji na jim vyhovujici trovni a ucitel se mtze

vénovat slabsim zakiim, pro které je nadro¢na i jednoducha uroven.

Agentura EDUPRAXE s.r.o. nabizi vyukové karty zaméfené na druhy stupen ZS

na témata:

e Ciselné vyrazy — piirozena &isla,

e Dglitelnost prirozenych ¢isel 1,

e Dglitelnost piirozenych ¢isel 2,

o Ciselné vyrazy — desetinna &isla,

o Ciselné vyrazy — cela &isla,

e Scitani a od¢itani zlomkd,

e Nasobeni a déleni zlomkad,

e Pomér,

e Druha mocnina a odmocnina,

e Algebraické vyrazy 1 (s¢itani, od¢itani, nasobeni),

e Algebraické vyrazy 2 (vzorce).

Vyznamnym matematikem, ktery se gradovanymi ulohami zabyva, je Milan Hejny.
Jednim z klicovych principi Hejného metody je princip pfiméfené vyzvy, proto maji vSechny
udebnice vytvaiené dle této metody Glohy viech obtiznosti. Ugelem je, aby i slabsi Zaci byli
schopni vyftesit néjaké tlohy a tim se pfedchazi pocitim uzkosti a strachu z nadchézejicich
nenudi. Ukolem uéitele je rozdélit ulohy ve tiidé podle schopnosti jednotlivych zakd
a zpusobem, ktery bude zaky neustdle motivovat. Ma-li napiiklad uloha Sest ¢asti a) az f),
je cilem, aby ¢ast a) vypocitali v§ichni Zaci, naopak ¢ast f) by mélo byt schopno vypocitat 10 %
zakl, poptipadé pouze jeden Zak v celé tfidé. Hejného metoda vénuje velkou pozornost
nadanym zaktim, cilem je nenechat je nudit se, ale stavét pred né dalsi a dalsi vyzvy. (Hejného

metoda, 2019)

T

Nejcastéji se pouzivaji tiiuroviiové gradované tlohy, coz uvadi také Brinckova (2006).

Je nékolik zpasobt, jak gradované ulohy pojmout. Jednou moznosti je na jedno téma vytvofit
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je postavena prakticka ¢ast této diplomové prace).
Priklad:

A) Najdi nejmensi spole¢ny nasobek ¢isel 36 a 48.

B) Najdi nejmensi spole¢ny nasobek ¢isel 27, 51 a 81.

C) Ucitelka prvni tiidy méla na zacatku skolniho roku spravedlivé rozdé¢lit mezi zaky
87 tuzek, 145 malych a 116 velkych sesiti. Kolik déti bylo ve tfide? Kolik tuzek,
malych a velkych sesiti dostal kazdy zak? (Dytrych, Liviianska, Dobiasova, 2001,
s. 14)

Dalsi moznosti je vytvoreni tlohy a otazky vztahujici se ke stejnému zadani graduji.
Piiklad:

Pan Dvoiak vydéla mési¢né 24 375 K¢, pani Dvorakova 16 894 K¢ a maminka pana

Dvoraka, ktera s Dvotakovymi bydli, pfisp&je mési¢né do spole¢né domacnosti 6 500 K¢&.

A) Kolik vydéla pani Dvotakova za cely rok, jestlize bude mit kazdy mésic stejny plat?
B) Kolik vydélaji manzelé Dvotakovi celkem za rok?
C) Kdyby Dvorakovi (véetné maminky) z téchto penéz nic neutratili, mohli by si

za 5 let nasettit 3 miliony na novy dim?

V obou typech zadavani gradovanych uloh Zaci postupné fesi ptiklady, pfipadné jim

muzeme dat vybrat, kterou variantu a obtiZnost chtéji vypocitat.
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4 Didaktické testy

V praktické Casti meli Zaci pii testovani za kol vyplnit didakticky test, proto se

nasledujici text zabyva délenim didaktickych testli a typtim testovych uloh.

Pojem didakticky test je autory definovan rizné. Byckovsky (1982) definuje pojem

jako ,,nastroj systematického zjistovani (méfeni) vysledku vyuky*.

Kvalitn¢ ptipraveny didakticky test je jednou z moznosti, jak mize pedagog ziskat

informace o tom, jak probiha vyuka a jakych vysledkt zaci dosahuji. (Priicha, 2009)

Zakladnimi vlastnostmi didaktického testu jsou wvalidita, reliabilita, prakti¢nost,

obtiznost, citlivost. (Priicha, Walterova, Mares, 2003)

Testy lze délit dle niZe uvedenych hledisek:
metend charakteristika vykonu

o testy rychlosti zjist'uji, jak rychle jsou zaci schopni vytesit uréity typ testovych
uloh, testy maji ptesné stanoveny ¢asovy limit a obsahuji snadné tlohy, jelikoz
se predpoklada, Ze je vSichni Zaci zvladnou vytesit a lisi se pouze v rychlosti

jejich fesent,

o testy drovné nepouzivaji zadné casové limity, hodnoti se pouze uroven
védomosti a dovednosti. V praxi se vSak Casovy limit stanovuje a to takovy,

aby pferusil praci pouze nejpomalej$im zaktm,
dokonalost pfipravy testu a jeho piisluSenstvi

o standardizované testy jsou pfipraveny profesiondlné a jsou ovéfovany.
Soucasti testu byva ptirucka, ktera dava uzivateli informace o vlastnostech testu

a jeho spravném pouZiti, a standard pro hodnoceni,

o nestandardizované testy nejsou ovéfovany na veétsim vzorku zakl a nejsou
tedy zndmy vSechny jeho vlastnosti. Pii pfipravé téchto testli se nerealizuji

vSechny kroky, jez jsou obvyklé pii pfiprave standardizovanych testt,
povaha Cinnosti testovaného
o kognitivni test méti kvalitu poznani u zakd,

o psychomotoricky test zjistuje vysledky psychomotorického ucenti,
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mira specificnosti uceni zjistovaného testem

test vysledka vyuky méfi, co se zaci v dané oblasti naucili, a proto je dulezité,

aby byl v souladu s obsahem a zptisobem vyuky,

test studijnich piredpokladii je zaméfeny na zjistovani specifického studijniho

potencialu zak,

interpretace vykonu

(¢]

test rozliSujici (test relativniho vykonu) srovnava vykon zéka s ostatnimi zaky,

byva také oznaCovan jako statisticko-normativni test,

test ovérujici (test absolutniho vykonu) nesrovnava vykon zaka s jinymi zaky,
ale provéifuje uroven védomosti zdka ve vymezené casti uciva, byva také

oznacovan jako kriterialni test,

casové zatazeni do vyuky

(o]

vstupni testy jsou zadavany na zacatku ucebniho celku a slouzi k zjisténi
urovné védomosti a dovednosti, které jsou dilezité pro zvladnuti daného
ucebniho celku, test je také dilezitym zdrojem informaci pro realizaci

diferencované vyuky,

pribézné testy jsou zadavany v pribéhu vyuky a davaji zpétnou vazbu uciteli,

ktera je zapotiebi pro optimalizaci vyuky,

vystupni testy jsou zadavany na konci tematického celku ¢i na konci vyukového

obdobi, poskytuji informace pro hodnoceni zaki,

tematicky rozsah

O

O

monotematické testy zkousi jedno téma ucebni latky,

polytematické testy zkousi u€ivo n€kolika témat ¢i celkd,

mira objektivniho skorovani

objektivné skérovatelné testy obsahuji ulohy, u kterych Ize objektivné

rozhodnout, zda pfi jejich feSeni byl pouZit spravny postup ¢i nikoliv,

subjektivné skorovatelné testy obsahuji lohy, u kterych nelze stanovit

jednoznacna pravidla pro skorovani.
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Testové ulohy se rozliSuji podle zpiisobu FeSeni danych tloh:

otevirené Siroké ulohy vyzaduji rozsahlejsi odpoveéd’, pouzivaji se pii zkouSeni vétSich
celkll osvojenych za delsi ¢asové obdobi a jsou vhodné pro zkouseni vysSich turovni

osvojeni uciva,

otevirené ulohy se stru¢nou odpovédi pozaduji po zakovi vlastni stru¢nou odpoved’,
jedna se bud’ o produkéni ulohu, kdy je zakovi udé€lena otdzka, na kterou ma odpovédet,

nebo dopliiovaci, kdy zak do véty doplni odpovéd,

uzaviené dichotomické wlohy davaji zadkovi moznost vybrat jednu ze dvou
alternativnich odpovédi, kterou povazuje za spravnou, nevyhodou tohoto typu uloh

je moznost uhadnout spravnou odpovéd’ bez piislusnych znalosti,

uzaviené ulohy s vybérem odpovédi mohou mit pouze jednu spravnou odpoved,
vice spravnych odpovédi, jednu nespravnou odpovéd nebo nejvice pravdépodobnou

odpoved,

uzaviené prirazovaci ilohy obsahuji dvé mnoziny pojmi, tkolem je spravné ptifadit
pojmy jedné mnoziny k pojmiim druhé mnoziny, zpravidla miva jedna mnozina vice

pojmi nez druhd, aby se piredchazelo nahodnému piifazovani zbyvajicich pojmd,

uzaviené serazovaci tulohy davaji zakim za tukol uspotfadat pojmy do fady

podle urcitého hlediska stanoveného v zadani. (Metodicky portal, 2011)
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5 Matematické tlohy a jejich reSeni
Prakticka cast této diplomové prace je zaméiena na testovani zakt prostfednictvim
didaktického testu, ktery obsahuje ucebni ulohy, a z velké ¢asti predevsim slovni tlohy.

Proto je nasledujici ¢ast diplomové prace vénovana matematickym tloham a jejich feseni.

5.1 Ucebni ulohy v matematice
Podle Novaka (1999) je ucebni ulohou kazdad situace, kterd podnécuje feSitele
k uvédom¢lé cinnosti, jenz sméfuje k dosazeni stanoveného ucebniho cile. Tato ¢innost

se zamétuje na vSechny aspekty uceni:

e 0bsahovy — objeveni novych matematickych poznatkli, opakovani uciva ¢i ovétovani
zvladnuti daného uciva,

e operacni — vyjadiuje, které ucebni tlohy a poznavaci Cinnosti a operace pouzije zak
pfi feSeni ulohy,

e stimula¢ni (motivacni) — z4jmy, sklony a potieby Zaka, jde o schopnost navodit praveé
ty aktivity, které jsou k GspéSnému feSeni ulohy zapotiebi,

e formativni — umoznuje dosazeni vysledku a k osvojeni Cinnosti, ktera k vysledku
smétuje,

e regulativni — uloha je prostiedkem, kterym je mozné zakovu ¢innost organizovat a fidit.

Matematické ucebni tlohy a jejich feSeni tvofi jadro vyuCovani matematiky,
ato na vsech typech a stupnich Skol. VySin (1962) tvrdi: ,,Nikdo nemlze po prostudovani
ur¢itého Giseku matematické teorie tvrdit, ze tento usek ovladl, pokud neni schopen své znalosti
aplikovat pfi feSeni matematickych uloh... Jeden zcili vyuCovani matematice je tfeba

spatiovat v dovednosti samostatné fesit matematické ulohy.*
Matematické ulohy plni dillezitou didaktickou funkei:

e motivuji — maji za kol vyvolat zajem zadkl o probirané ucivo, aktivizovat zaky,
zdvodnit uzitecnost daného uciva, upoutat pozornost zakl a vytvotit vhodné pracovni
prostiedi,

e napomahaji pti vykladu nového uciva — pomadhaji objasnit novy pojem nebo novy
matematicky poznatek. Ulohy umoziiuji nazorné objasnit podstatu nového pojmu,

e aplikuji, procvicuji a upeviiuji — ulohy déavaji Zakm mozZnost vyuzit osvojené

védomosti a dovednosti pii feSeni praktickych a redlnych problémi. V pfipadé
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procvicovani tvofi tlohy obvykle didakticky promyslenou fadu, ktera nabizi nékolik
urovni obtiznosti tloh,
e diagnostikuji — prostiednictvim feSeni uloh dochazi ke kontrole dosazené urovné

védomosti a dovednosti zéka, vétSinou formou pisemnych zkousek. (Novak, 1999)

Matematické ulohy mohou byt netextové, coz jsou naptiklad ulohy na zakladni pocetni
vykony, rovnice a nerovnice, konstrukéni ulohy, a textové neboli slovni ulohy, které mayji

V matematickém vyucovani velky vyznam.

5.2 Slovni ulohy a jejich FeSeni

Slovni tlohou se rozumi matematicka uloha, ktera je formulovéna slovy v pfirozeném
jazyce, nikoliv matematickou symbolikou. Slovy je v uloze vyjadien vztah mezi podminkami
a otazkou, coz jsou dv¢ zakladni slozky kazdé¢ ulohy. Slovni ulohy rozvijeji didaktickou zasadu
spojeni teorie s praxi, kdy ndmétem tloh mize byt jakakoliv redlné situace. Prostfednictvim
slovnich uloh je rozvijeno logické mysleni zakd a schopnost aplikovat nabyté védomosti
do praxe. S fesenim slovnich uloh se zaci setkavaji jiz od 1. ro¢niku zakladnich skol a prolinaji

se celym matematickym ucivem.

Slovni tloha mize byt jednoducha nebo slozend. Pfi feSeni jednoduché slovni tlohy
sta¢i pouzit pouze jednu pocetni operaci. Pii feSeni slozenych slovnich tloh je zapotiebi pouzit
vice nez jednu pocetni operaci. Existuji také nepiimé slovni ulohy, které¢ se obvykle fesi

opacnym pocetnim ukonem, nez naznacuje formulace zadéni.

Ve vyuce matematiky hraji dlileZitou roli také tlohy s nadbyte¢nymi nebo chybéjicimi
udaji. Pfi feSeni téchto typd uloh je zapotfebi, aby Zaci pozorn€ analyzovali zadani,

je tim rozvijen postich, pozornost a usudek zaki. (Novak, 1988)

Postup FeSeni slovnich tiloh

Postup feseni slovnich uloh se u¢i jiz od 1. ro¢niku zakladnich skol, kdy Zéci ptijdou

se slovnimi tilohami do styku poprvé. Zaci jsou tim vedeni k uplatiiovani metody prace,

vvvvv

pfi feSeni nejriznéjsich dalSich praktickych problémd.
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Faze FeSeni slovni ulohy:

a)

b)

d)

Porozumeéni textu

Pti Cteni zadani llohy musi Zak pochopit, které udaje jsou zadany a co je predmétem
otazky. Je dilezité, aby se zéci dikladné orientovali v textu zadani. V ptipadé
dlouhého zadani miize byt pro zadky naro¢né orientovat se v textu. Problém muize
nastat také pii feSeni uloh, které obsahuji udaje, které nejsou k feSeni ulohy
potiebné. Zaci maji tendenci zahrnout do fe$eni veskeré udaje, které jsou v zadani
obsazeny, proto je nadbytecné idaje mohou zmaést.

Rozbor

Rozbor slovni ulohy je zapotiebi udélat dikladné. Ze zadani se musi vycist, které
udaje jsou zadany, které se musi vypocitat a jaky je vztah mezi podminkou
a otazkou. V ptipadé spravného pochopeni vztahu mezi podminkou a otazkou,
je mozné spravné zvolit pocetni operace, které jsou zapotiebi k feSeni tulohy.
Pro rozbor je vhodné vytvofit struény zdznam zadéani, ve kterém se znazorni vztahy
mezi udaji. Tento zdznam muzZe mit grafickou podobu, ktera dava zakiim nazornou
predstavu.

Matematizace realné situace

Reédlné situace, které je mozné feSit matematickymi prostfedky, mohou byt
pfevedeny na matematické ulohy. Toto pfevedeni se oznacuje jako matematizace
realné situace. Na zakladé rozboru slovni Ulohy se zapisuji vztahy mezi zadanymi
a hledanymi udaji, a to pomoci matematickych vyrazi. Pro oznaceni nezndmych
udajli je nutné zavést vhodné oznaceni, na niz§im stupni zékladni Skoly to obvykle
byva otaznik, na vySSim stupni byva tato nezndma obvykle oznacena pismenem.
V této fazi tedy dochazi k prepisu slovni tlohy na konkrétni matematickou ulohu.
Provedeni odhadu vysledku

U nékterych slovnich uloh je dilezit¢é odhadnout vysledek. Odhady se obvykle
provadi pomoci zaokrouhlenych cisel.

Reseni matematické tilohy

Nasleduje vyfeSeni matematické tllohy. Spravnost feSeni slovni tllohy tedy nezélezi
pouze na schopnosti Zakli matematizovat redlné situace, ale také na jejich schopnosti

vypocitat vytvorené pocetni operace.
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f) Zkouska spravnosti
Po ziskani vysledkii je nutné ovéfit jeho spravnost. Zkouskou podrobujeme
matematickou tlohu, kterou jsme vytvofili ze zadani. To ale nestaci a je nutné
dosadit vysledek také do zadani slovni ulohy a posoudit jej vzhledem k realité
popsané v uloze. Pokud by Zaci kontrolovali pouze spravnost vypoctii matematické
ulohy, neodhalili by pfipadnou chybu, ktera mohla nastat pii matematizaci slovni
ulohy. Dvoji kontrola je tedy nezbytnou soucasti feSeni slovnich uloh.

g) Odpovéd na otazku slovni tlohy
Po provedeni zkousky nasleduje formulace stru¢né slovni odpovédi podle zadani

ulohy. Bez slovni odpovédi neni feSeni slovni ulohy kompletni.

Aby Zaci spravné vytesili slovni llohy, musi jejich feSeni procvi¢ovat, coz mohou d¢lat
také tim, Ze slovni ulohy sami vytvéieji. Jako autofi slovnich tuloh postupuji
opacné — pro pocetni ulohu vytvareji slovni zadani dané ulohy. (Blazkova, Matouskova,

Vanurova, 2007)
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6 Vybrané ucivo druhého stupné zakladnich Skol

Tato kapitola se zabyvda vybranym ucivem druhého stupné zakladnich skol,
které je zafazeno do didaktického testu. Autorka prace vybirala u¢ivo na zaklad¢é vlastniho
uvazeni, ptiCemz brala v potaz moznost gradace tloh a vytvoreni slovnich uloh na dana témata.

Z diivodu ¢asové naroCnosti feseni konstrukcnich tloh, nebyly tyto tlohy do testu zafazeny.

Jednotliva témata jsou piedstavena v pofadi, v jakém jsou vyutovana na ZS Opava,
Bozeny Némcové 2, na které byl vyzkum realizovan, tedy podle tematickych plant této skoly,

jez jsou uvedeny v kapitole 2. U kazdého tématu je pro ukazku uveden piiklad z u¢ebnice.

6.1 Prevod jednotek

ey e

Stupni se toto ucivo prohlubuje prostifednictvim praktickych ptikladt a slovnich tloh.

Uc¢ivo zahrnuje jednotky délky, obsahu plochy, objemu, objemu kapalin a plynd, métici

hmotnost a ¢as.

Didaktickou pomtckou pro pfevod jednotek jsou pievodni tabulky, nejcastéji se

vyuzivaji tabulky tohoto typu, kdy Zaci nazorné vidi vztah mezi jednotlivymi jednotkami:

JEDNOTKY DELKY

. 1000 .10 .10 .10
kilometr metr decimetr centimetr milimetr
(km) (m) (dm) (em) (mm)

: 1000 : 10 : 10 : 10

Obrazek 1: Tabulka pievodu jednotek délky (zdroj: https://www.eschovka.cz/product/?pid=1079, 2017)
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Ptiklad:
(Eisler, 1999)
s. 96/pt. 17 g

Vypoctéte hmotnost 1000 stejnych vyrobka ze Zeleza, z nichz kazdy ma hmotnost

3,95 kg. Vysledek zaokrouhlete na celé tuny.

6.2 Obsah a obvod rovinnych utvari
Nésledujici ¢ast textu se zabyvd rovinnymi utvary, které jsou obsaZeny
v matematickych ulohach didaktického testu, jez je soucasti praktické ¢asti této diplomové

prace, jedna se o obdélnik, ¢tverec a kruh.

6.2.1 Obdélnik
Obdélnik je pravouhly ctyithelnik, ktery na rozdil od jinych ¢tyfuhelniki mé vSechny
uhly pravé. Obdélnik je rovnobéZnik, coZ znamend, ze dvojice jeho protéjSich stran jsou

rovnobézné a shodné, jsou stejné dlouhé. (Delventhal, Kissner, Kulick, 2004)

To znamena, Ze pro strany obdélniku ABCD platia=cab =d.

A a B
Obrazek 2: Obdélnik (zdroj: autorka prace, 2019)
Obvod obdélniku je roven souctu délek vSech jeho stran:
o=a+b+a+b=2a+2b=2(a+Db)
Obsah obdélniku je roven soucinu délek dvou navzajem kolmych stran:

S=a*b=bxc=c*xd=d=x*a

32



Priklad:
(Dytrych, Livinanska, Dobiasova, 2001)
s.201/cv. 11

A%

Vypoditejte délku letiste tvaru obdélniku, jehoz $itka je 500 m vymeéra 0,75 km?.

6.2.2 Ctverec

Ctverec je obdéInik, v némz maji viechny strany stejnou délku.

Odtud pro ¢tverec ABCD plyne, zea=b=c=d.

D C
d
A a B

Obrizek 3: Ctverec (zdroj: autorka prace, 2019)

Obvod ctverce je soucet délek vSech jeho stran:
o=at+at+ata=4xa

Stejné jako u obdélniku je obsah ¢tverce souCinem dvou sousednich stran. Protoze

vSechny strany ¢tverce maji stejnou délku, plyne odtud vzorec pro obsah ctverce:

S=ax*a=a?

Priklad:
(Dytrych, Liviianska, Dobiasova, 2001)
s. 201/cv. 12

Vypocitejte vymeéru zahradky tvaru ¢tverce o strané délky 6,1 m. Zjistéte, kolik metra

pletiva je tfeba na oploceni tohoto pozemku.

6.2.3 Kruh
Kruh je moZné povazovat za pravidelny mnohouhelnik, ktery ma nekone¢né mnoho
stran. Cim vétsi n, tim vice se pravidelny n-tthelnik blizi kruhu.
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Pro vypocet obvodu a obsahu kruhu je zapottebi znat jeho polomér, coz je délka usecCky
spojujici stied kruhu s libovolnym bodem na obvodové kruznici, nebo jeho primér, ktery
je roven dvojnasobku poloméru kruhu. Pro tyto vypocty je zapotiebi znat tzv. Ludolfovo ¢islo

znacené m, jehoz hodnota je priblizné 3,14. (Delventhal, Kissner, Kulick, 2004)

Obrazek 4: Kruh (zdroj: autorka prace, 2019)

Obvod kruhu:
0=2%*T*r
nebo
o=mx*d
Obsah kruhu:
S=mx*r?

Priklad:

(Odvarko, Kadlecek, 2000)
s.31/cv. 11

Vypocitej

a) obsah kruhu, ktery ma obvod 120 cm,
b) obvod kruhu, ktery méa obsah 400 m?.

Ziskana Cisla zaokrouhli na jednotky.

V ucivu obsahu a obvodu rovinnych utvart je dulezité, aby Zaci znali zakladni vlastnosti

danych Gtvart. Zaci se uéi naértnout, zkonstruovat a popsat tyto ttvary.
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6.3 NejmenSi spolecny nasobek a nejvétsi spolecny délitel
U¢ivo nejmensi spole¢ny nasobek a nejvétsi spolecny délitel pfimo navazuje na ucivo
délitelnost a znaky délitelnosti, proto je nasledujici podkapitola zamétena také na toto ucivo.

Definice délitelnosti v oboru celych ¢isel dle Zhoufa (2002):

V oboru Z pro libovolnou dvojici celych ¢isel a, b # 0 definujeme: Cislo a je délitelné
¢islem b, pravé kdyz existuje takové celé c¢islo k, Ze plati a = b*k, tj. kdyz ¢islo a je nasobkem
[ k -nasobkem] &isla b . Rikame pak téz, ze &islo b je délitelem &isla a nebo Ze &islo b déli
¢islo a. Piseme b | a .

« ¢islo k se nazyva podil ¢isla a pii déleni ¢islem b,

* v oboru Z maji ¢isla a, — a prave tytéz délitele,

* Cisla 1, —1, a, — a se nazyvaji nevlastni [samoziejmé, trivialni] délitelé ¢isel a, — a
v oboru Z; existuji-li dalsi délitelé ¢isla a € Z , nazyvaji se vlastni [nesamoziejmé, netrivialni]

délitele,

» kazdé celé ¢islo je délitelem nuly, ale nula neni délitelem zadného celého ¢isla rizného

od nuly.

Cislo je délitelné:

dvéma, je-1li na misté jednotek jedna z ¢islic 0, 2, 4, 6, 8;

tiemi, je-li jeho ciferny soucet délitelny tiemi;

Ctyfmi, je-li posledni dvojcisli délitelné ¢tyfmi,

péti, je-1li na misté jednotek ¢islice 0 nebo 5;

Sesti, je-li dané ¢islo sudé a je délitelné tfemi,

sedmi, je-li délitelny sedmi soucet vypocteny tak, ze prvni, druhou, tieti... ntou

¢islici odzadu vynasobim postupné ¢isly periodicky se opakujicimi 1, 3,

2,6,4,51,3,2..;

osmi, je-li posledni troj¢isli délitelné osmi;
deviti, je-1i jeho ciferny soucet délitelny deviti;
desiti, je-1li na misté jednotek ¢islice 0.
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Zaktm jsou piedkladana vyse zmifiovana pravidla, ktera se maji nauéit. Pravidlo, kdy

je cislo délitelné sedmi, je pro zaky slozité, proto se ho Zaci neuci.
Prvocislem nazyvame ptirozené Cislo, které ma pouze dva délitele, a to 1 a samo sebe.
SloZenym ¢islem nazyvame ptirozené Cislo, které ma alespon 3 rizné délitele.

Cislo 1 neni prvocislem ani slozenym ¢islem, jelikoZz ma pouze jednoho délitele,

a to samo sebe.
Prvociselnym rozkladem ¢isla se rozumi zapis ¢isla pomoci soucinu prvoéisel.
Spole¢ny nasobek Cisel a, b je ¢islo, které je délitelné obéma Cisly.

Spoleény délitel Gisel a, b je &islo, které ob& ¢&isla déli (beze zbytku). (Cermak,
Cervinkova, 2002)

NejmenSim spoleénym nasobkem pfirozenych ¢isel ni, Ny, ..., nxje cislo, které je
nasobkem kazdého z cisel Ny, nNy,..., nxa je minimalni. Nejmensi spoleény nésobek

¢isel Ny, Ny, ..., nx znac¢ime jako: n (Ng, N2, ..., nx).
Vypocet:

Nejjednodussim  zplisobem  vypoctu  nejmensiho  spoleéného  ndsobku
¢isel n1, Ny, ..., Nx je tato Cisla rozlozit na prvocisla a z rozkladl vybrat prvocCinitele v nejvyssSich

mocninach. Jejich naslednym vynasobenim ziskame n (N, ny, ..., nx). (Algoritmy.net, 2019)
Priklad:
Vypocitej nejmensi spole¢ny ndsobek ¢isel 20 a 8.
20=2%2%5=22%5"
8=2%2%2=28
n(20,8) = 23 x 51 = 40

Nejvétsim spoleénym délitelem piirozenych Cisel ng, ny, ..., nx je Cislo, které déli kazdé

z téchto Cisel, a je maximalni.
Vypocet:

Nejjednodussim zpisobem vypoctu nejvetsiho spolecného délitele je rozlozit jednotliva

zkoumana cisla n1, ny,..., nx na prvocisla a z nich vybrat prvocinitele v nejmensi spole¢né
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mocnin¢ (nejmensim z exponentll). Vynasobenim prvociniteld v pfislusnych mocnindch

ziskame nejvétsiho spole¢ného délitele danych cCisel. (Algoritmy.net, 2019)
Priklad:
Vypocitej nejvetsi spolecny délitel Cisel 288 a 420.
288 =2%2+2+2%2%3%3=25%32
420=2%2x3x5x7 =22%31x51x71
D(288,420) =22 %31 =2%2%x3 =12

6.4 Pomér

Pomér je podil dvou ¢isel nebo veli¢in, napt. 2:3. Vyménou prvniho ¢lenu s druhym
ziskame prevraceny pomér, tedy 3:2. Tento pomér znaci, ze na 2 dilky (néceho), pripadaji
3 dilky (né€eho jiného).

Ptiklad:

(Dytrych, Liviianska, Dobiasova, 2001)

s. 60/pt. 1

Dva brigédnici dostali za vykonanou praci penéZni odménu ve vysi 1500 K¢&. O vydélek
se rozdelili v poméru poctu odpracovanych hodin. Kolik tedy dostal kazdy z nich, jestlize prvni
brigadnik pracoval v pondéli 7 hodin a v utery 4 hodiny a druhy brigadnik v pondéli 6 hodin

a Vv utery 8 hodin?

6.5 Procenta
Procenta oznacuji néjakou cast z celku. Celek odpovida 100 % a nazyva se zaklad.

Poctu procent odpovida cast celku, ktera se nazyva procentova cast.

Procenta se vzdy daji pifepsat na zlomky, napt. 37 % odpovida zlomku 13—070,

tedy desetinnému ¢islu 0,37.

Procenta se vyuzivaji pii vyjadfovani casti néjakého celku. Jedno procento,

znaci se 1 %, odpovida jedné setin€ celku. (Delventhal, Kissner, Kulick, 2004)

V piipadé€ vypoctu procentové ¢asti se ndsobi 1 % poctem procent.
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V piipadé€ vypoctu zékladu se procentova ¢ast déli poctem procent a vysledek se nasobi

stem.
V piipadée vypoctu poctu procent se procentova ¢ast déli jednim procentem.
zéklad ... z
procentova ¢ast ... ¢

pocet procent ... p

C=2zx*p
Z:é:p
p:é:Z

(Eisler. 1999)

Priklad:

(Dytrych, Liviianskd, Dobiasova, 2001)
s. 29/pft. 3

Zimni bunda byla dvakrat zlevnéna. Nejprve o 5 %, pozdéji jesté o 10 % z nové ceny.

Po dvojim zlevnéni se bunda prodava za 1539 K¢&. Vypocitejte jeji ptivodni cenu.

6.6 Pythagorova véta
Pythagorova véta se tyka pravouhlého trojihelniku. Trojuhelnik je pravothly, pokud

je jeden z jeho vnitinich Ghlu pravy, tzn. ma 90°.

V pravouhlém trojihelniku maji strany trojuhelniku specialni nazvy. Nejdelsi strana
pravouhlého trojuhelniku je protilehla pravému uhlu a nazyva se pfepona. Zbyvajici dve kratsi

strany se nazyvaji odvésny. (Delventhal, Kissner, Kulick, 2004)
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Obrazek 5: Pravouhly trojuhelnik (zdroj: autorka prace, 2019)

Na nacrtku vyse jsou strany a,b odvésnami a strana C pieponou.

Vzorec Pythagorovy véty:

a’ + b% = ¢? piipadné c =+Va? + b2

Slovné&: soucet druhych mocnin délek odvésen je roven druhé mocniné délky pirepony.

Zakam je v piedkladano také jiné slovni znéni Pythagorovy véty: obsah &tverce
sestrojen¢ho nad ptfeponou libovolného pravouhlého trojihelniku je roven souctu obsahli
¢tvercl sestrojenych nad obéma jeho odvésnami. V tomto ptipad€ je pro predstavu zakiim

prezentovan obrazek tohoto typu:

a B @
aZ a C C
b
C A
b2 b

Obrazek 6: Pythagorova véta (zdroj: autorka prace, 2019)
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Dana véta slouzi pro vypocet délek stran pravouhlého trojuhelniku. Ve vyse
prezentované podob¢ je vzorec upraven na vypocet piepony, po upravach lze vypocitat také

délky jeho odvésen.

Vzorce pro vypocet délky odvésen:

a’? = c? — b2 piipadné a =+Vc? — b?
b? =c? —a? piipadné b =+Vc?—a?
Priklad:

(Eisler, 1999)
s. 147/cv. 21

Rozméry A XYZ jsou: x =9 cm; y = 11 cm; z = 14 cm. Zjistéte vypoctem, zda A XYZ
je pravouhly.

6.7 Vyrazy

Vyraz je matematicky zapis, vyrazy délime na aritmetické (Ciselné) a algebraické.

Aritmetickym vyrazem je vyraz, ktery obsahuje pouze ¢isla, znaky pro poc€etni vykony

a zavorky. Vysledkem tohoto vyrazu je ¢islo. Aritmetickym vyrazem je napf.
44+ (5-3)*(-1D).

Algebraicky vyraz se sklada z Cisel a pismen, Cisla nazyvame konstanty a pismena
promé&nné. Algebraické vyrazy se dale déli na racionalni algebraické vyrazy, které neobsahuji
odmocniny proménnych (napf. x — 6), a iracionalni algebraické vyrazy obsahujici odmocniny

proménnych (napt. x — vVx + 3).

Vyraz, ktery obsahuje ¢islo, proménnou, jejich mocninu, soucin nebo podil, se nazyva
jednoclen. Vyraz skladajici se ze souctu nebo rozdilu dvou jednoclentl, se nazyvéa dvoj¢len.

Vyrazy skladajici se z daného poctu ¢lenti se obecné nazyvaji mnohocleny neboli polynomy.
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Lomeny vyraz je zapsan ve tvaru podilu dvou vyrazi, pfi¢emz jmenovatel musi byt

nenulovy. Stejné€ jako u algebraickych vyrazl se lomené vyrazy d€li na racionalni a iracionalni

a%+ab
b2-ab’

lomené vyrazy. Lomenym vyrazem je napi.
S¢itani a odditani vyrazi

Vyrazy scitame (odcitame) tak, ze seCteme (odecteme) vSechny konstanty a seCteme

(odecteme) Cleny se stejnymi proménnymi.
Nasobeni vyrazi
V piipadé nasobeni jednoclenem se nasobi ¢len po ¢lenu.

V piipadé€ nasobeni mnohoclenem Se nasobi tak, ze vSechny ¢leny prvniho mnohoclenu

vynasobime kazdym ¢lenem druhého mnohoclenu a souciny se sectou.
Upravy algebraickych vyrazii

Upravou neboli zjednoduSenim algebraického vyrazu se rozumi jeho vyjadieni jinym

(jednodussim) algebraickym vyrazem, pfi¢emz upraveny vyraz je roven pavodnimu vyrazu.

Jednou z uprav je vytykani pied zavorku, coZz se pouziva pii rozkladu mnohoclenu
na soucin. Pti zépisu vyrazu (ab + ac) ve tvaru a(b + ¢) se tikd, Ze proménna (spolecny Cinitel)

byla vytknuta pfed zavorku.
Vyrazy jsou upravovany také pomoci nasledujicich vzorci:
(a + b)? = a? + 2ab + b?
(a+b)® = a3+ 3a%b + 3ab? + b3
(a — b)?> = a® — 2ab + b?
(a—b)® = a®—3a®b + 3ab? — b3
a’?—b?>=(a—b)*(a+b)

Vzorce existuji také pro vyssi stupeit mocniny dvojclenu (a + b), pfipadné (a —b), avSak
na zékladni Skole se pocitd pouze s vySe zminénymi vzorci. Tyto vzorce by méli Zaci znat

zpaméti a umét je aktivné pouzivat pti Upravach vyraza. (Janurova, Janura, 2002)
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Priklad:

(Cermak, Cervinkova, 2002)
s.32/cv.1b

Uprav v R:

972 —12z+ 4
3z—2

6.8 Linearni rovnice
Jsou-li f(x) a g(x) funkce proménné x definované na mnoziné D c R, pak rovnici
se rozumi vztah f(x) = g(x). Resit rovnici znamen4 uréit viechny x € D, pro kterd se z rovnice

stdva pravdiva rovnost. Tato feSeni tvoii obor pravdivosti K. Mnozina D se nazyva defini¢ni

obor. (Cermak, Cervinkova, 2002)

Linearni rovnici s neznamou X se nazyva kazda rovnice, kterou Ize upravit na tvar ax +
. , . ‘s y b .
b=0;a€ R be R Je-li a# 0, ma rovnice pravé jeden kofen x = - Je-lia=0ab=0,

ma rovnice nekonecné¢ mnoho feSeni. Je-li a=0 a b # 0, nema rovnice feseni. (Janurova, Janura,

2002)

Pfi feSeni rovnic Ize uzit ekvivalentnich Gprav, coz jsou upravy, které nezmeéni platnost

rovnice.
Na zékladni skole se pouZivaji nasledujici ekvivalentni Gpravy:

e Vzijemna vyména stran rovnic, tedy pokud plati f(x) = g(x), plati také
g(x) = f(x).

e Pri¢teni néjakého vyrazu k obéma stranam rovnice, tedy pokud plati f(x) =
g(x), plati také f(x) + h(x) = g(x) + h(x).

e Vynasobeni obou stran nenulovou funkci, tedy pokud plati f(x) = g(x), plati
také f(x) * h(x) = g(x) = h(x).

e Umocnéni obou stran rovnice pfirozenym mocnitelem v ptipadé nezapornosti

stran rovnice, tedy pokud plati f(x) = g(x), plati také f™(x) = g™ (x).

Pti feSeni linearnich rovnic se vyuzivaji vySe zminéné ekvivalentni Gpravy rovnic, aby
vznikla rovnice ve tvaru ax + b = 0 a nasledné Ize dle vzorce vypocitat vysledek rovnice.
(Matematika.cz, 2014)
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Priklad:

(Eisler, 1999)

S117/cv. 31D

Reste rovnici a proved'te zkousku:

5SX+16=2x+19

Dané ucivo se hojné vyuziva pti vypoctu slovnich uloh, kdy zaci musi na zakladé zadani
vytvofit rovnici.

Priklad:

(Dytrych, Liviianska, Dobiasova, 2001)

s. 185/cv. 1

Celkova vyméra dvou parkovist je 900 m2 Prvni parkovisté je o 60 m? vétsi nez

polovina druhého parkovisté. Uréete vyméru obou parkovist.

6.9 Soustava dvou linearnich rovnic o dvou neznamych

Soustavou dvou linedrnich rovnic o dvou neznamych se nazyvéa dvojice linearnich
rovnic se dvéma neznamymi, které spolu souviseji. Resenim je mnozina uspoiadanych dvojic,
jejichZ soutadnice vyhovuji obéma rovnicim. Pfi feSeni soustavy dvou linearnich rovnic o dvou

neznamych nastava prave jeden ze tii pripadi:

a) soustava ma prave jedno feSent,
b) soustava ma nekone¢né mnoho feSeni,

C) mnozina feSeni je prazdna.
Na zékladni skole se Zaci uci fesit soustavy rovnic témito metodami:

e metoda dosazovaci — zlibovolné rovnice se vyjadii jedna neznama
a tato zavislost se dosadi do druhé rovnice,

e metoda scitaci — vytvofi se takové ndsobky obou rovnic, Ze po secteni jejich
levych a pravych stran se ziska nova rovnice, ktera obsahuje pouze jednu
neznamou,

e metoda porovnani stran — Z obou stran rovnic se vyjadii tatdZ neznama

Vv zavislosti na druhé a porovnaji se strany obou rovnic. (Janurova, Janura, 2002)
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Priklad:

(Eisler, 1999)
s.125/cv. 26 a

Reste soustavu rovnic:
X+2y=4

y=x-1

Priklad:

(Eisler, 1999)

s. 125/cv. 27 ¢

Zahradnik chtél vysadit stromy do fad. Kdyby dal do jedné fady 80 stromi, zbylo by
jich 18. Kdyz by vsak dal do fady 85 stromtl, nedostane se mu jich 12. Kolik bylo stromil
a do kolika fad je chtél zahradnik vysadit?

6.10 Povrch a objem téles
Nasledujici ¢ast textu se zabyva télesy, jeZ jsou obsazeny v matematickych ulohach
didaktického testu, ktery je soucasti praktické casti této diplomoveé prace, jednd se 0 kvadr

a rotacni valec.

6.10.1Kvadr

Hranol je téleso, které je ohrani¢ené dvéma shodnymi mnohothelniky, leZicimi ve dvou

rovnobéZznych rovinach, a rovnobézniky.

Kvadr je kolmy hranol, jehoz podstavou je pravouhelnik (obdélnik nebo ctverec).
Kvéadr je ohrani¢eny Sesti obdélniky (resp. Ctyfmi obdélniky a dvéma ctverci). (Janurova,

Janura, 2002)
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Obrazek 7: Kvadr (zdroj: http://nhoip.blogspot.com/2013/12/krychle-kvadr.html, 2013)
Objem jakéhokoliv télesa se vypocita jako obsah podstavy krat vyska télesa, v ptipadé
kvédru to tedy je:

V = abc
Pti vypoctu povrchu kvadru je zapotiebi vypocitat obsah vSech jeho stén.
S =2(ab + ac + bc)

Piiklad na objem:

(Dytrych, Liviianskd, Dobiasové, 2001)
s. 213/cv. 6

Akvarium mé dno tvaru obdélnika s rozméry 36 cm a 70 cm. Urcete vySku hladiny vody

v akvariu, vite-1i ze jeji objem je 50,4 litru.

Priklad na povrch:

(Eisler, 1999)
s. 135/cv. 22 ¢

Kolik kg barvy je tfeba k natfeni vSech stén plaveckého bazénu tvaru kvadru

s rozméry 10 m, 3 m, 25 m, je-li tieba na 1 m? plochy 0,5 kg barvy?
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6.10.2Rotaéni valec

Rotac¢ni valec vznikne rotaci obdélniku kolem osy prochazejici jeho libovolnou stranou.

Podstavou valce jsou kruhy a plast’ je obdélnik.

d .

P w o e s e s s s mmm o ommm s s

il
Obrazek 8: Rotaéni valec (zdroj: http://www.aristoteles.cz/matematika/stereometrie/valec.php, 2019)
Objem rota¢niho valce:

V =mnr?v

Pti vypoctu povrchu je zapotiebi brat v potaz, ze plast’ rotacniho vélce je obdélnik, jehoz

rozméry jsou vySka valce a obvod kruhu, ktery tvoii podstavu.
S =2nr? + 2nrv

Ptiklad na objem:

(Odvarko, Kadlecek, 2000)
S.43/cv. 6

Objem valce je 62 dm?®, polomér valce je 3 dm. Vypocitej vysku valce; vysledek

zaokrouhli na setiny decimetru.

46



Piiklad na povrch:

(Odvarko, Kadlecek, 2000)
s. 40/cv. 7

Meésto chee vyuzit Ctyti plechové skladistni haly pro novou méstskou trznici. Kazdé hala
ma tvar poloviny valce, délka haly je 27 m a vyska je 6 m. Haly jsou opryskané, pii pfeméné
na trzi§té¢ budou nové natfeny pastelovymi barvami. Na 1 m? je tfeba pfiblizné 0,2 kg barvy.

Kolik kilogrami barev bude potieba na jeden vnéjsi natér hal?
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7 Testovani zaki
Cilem této diplomové prace je zjistit, jak zaci pracuji s testem gradovanych tloh,
jakou strategii zvoli ke splnéni pozadovaného limitu poctu bodi a jak ovladaji u¢ivo, které by

jiz méli umét, a to pomoci vyplnéni didaktického testu.

V priibéhu testovani probihalo pozorovani zaka pfi praci s testem.! Dle klasifikace

pozorovani dle Hlad’a bylo v pritb¢hu testovani pouzito:

e zUCastnéné pozorovani — autorka byla soucasti skupiny, mohla zblizka sledovat
jednotlivé jevy, v tomto ptipadé prace zaku s testem,

e piimé pozorovani — autorka byla pfitomna pozorovani,

e nestrukturované pozorovani — autorka méla stanoveny cil pozorovani, ale nebyla dana

struktura pozorovani.

Pozorovanim bylo zjisténo, ze vétSina zakl poctivé pocitala zadané ptiklady, nasli se
vSak zéci, ktefi po zjisténi, ze je test anonymni a nebudou za néj klasifikovani, praci odbyli

a nesnazili se.

Testovani probéhlo ve dvou devatych tfidach Zékladni skoly Opava,
Bozeny Némcové 2, dne 22. kvétna 2019. Toto obdobi bylo vybrano ucelné, jelikoz se jiz blizil
konec Skolniho roku a zaci méli po ptijimacich zkouskach na stfedni Skoly a odbornd ucilisté

a vSechna témata obsazena v testu méli Zaci dle tematickych plant Skoly umét.

Princip testu byl inspirovan soutézi Matematicky klokan?, kterd ma rozdélené tlohy
do tii kategorii obtiznosti a jednotlivé obtiznosti jsou ohodnoceny 3, 4 nebo 5 body.
Bodové ohodnoceni bylo zachovano, ale rozdil byl v otevienosti tloh. Resitelé Matematického
Klokana vybiraji spravnou odpovéd’ z péti moznosti, coz do tohoto testu nebylo zahrnuto.

Dtivodem bylo, aby Zaci neméli moznost spravnou odpovéd’ tipovat. Dalsi odliSnosti oproti

! Pozorovani umozuje cilevédomé a planované sledovat jev, poznat prostedi, co se v ném odehrava, co se v ném
dé&je a kdo nebo co se na déni ucastni. Ve skolnim prostiedi se pozorovani zamétuje predevsim na chovani zaku,
¢innosti zakt a okolnosti téchto ¢innosti. (Hlad’o, 2011)

2 Matematicky klokan se v CR poprvé konal v roce 1995. Soutéz poiada Jednota Eeskych matematikil a fyziki ve
spolupréaci s Katedrou matematiky PdF UP a Katedrou algebry a geometrie PiF UP v Olomouci. Soutéze se ti¢astni
zaci zakladnich a stiednich Skol, ktefi jsou rozdé€leni do 6 kategorii podle t¥id. Soutéz probiha ve vSech krajich
republiky ve stejnou dobu. Soutézici ve stanoveném cCase fesi soubor testovych uloh a odpoved vybiraji z péti
nabizenych moznosti fedeni. Ulohy jsou sefazeny do tfech skupin podle obtiznosti. Za spravnou odpovéd’ ziska
soutézici 3, 4 nebo 5 bod, za Spatnou odpovéd’ se strhava jeden bod, pricemz na zacatku je soutézicimu piridélen
takovy pocet bodu, kolik ma test uloh, aby soutézici neméli zaporny pocet bodi. (Matematicky Klokan, 2019)
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této soutézi bylo, ze za Spatnou odpoveéd’ se body neodecitaly, zaci tedy nebyli demotivovani
ptiklady pocitat.

Didakticky test obsahoval celkové 33 uloh, ty byly rozd€leny do tfech obtiznosti
Celkové mél test 132 bodd, ale byl sestaven tak, aby Zaci nestihli vypocitat vSechny ptiklady,
tudiz maximalniho podtu bodi Z4ci dosahnout nemohli. Zaci si museli vybirat, které piiklady
vypocitaji dle vlastnich schopnosti. Ke splnéni testu bylo zapotiebi ziskat 44 bodi,

to odpovida 33 % vSech bodu. Je to stejna hodnota, kterou je zapotiebi ziskat pii statni maturité

z matematiky.
Vyzkumny cil

e Zjistit, jak Zaci pracuji s testem gradovanych tloh.

o Zjistit, jak Zaci ovladaji ucivo, které by jiz méli umét.

e Zjistit, v cem Zaci délaji chyby pii vypoctech.

e Porovnat UspéSnost feSeni podle pohlavi, podle znamky z matematiky
na poslednim vysvédceni a podle typu Skoly, na kterou Zaci nastoupi

po ukonceni zakladniho vzdélavani.
Vyzkumné otazky

e Splni limit 44 bodli minimaln¢ 50 % zaku?
e Budou si zaci volit pfevazné piiklady z jednoduché urovné obtiZznosti a v pfipadé

volby z obtizné trovné nebudou volit ptiklady s dlouhym zadanim?

vvvvvv
vvvvvv

vvvvvv

7.1 Priprava testu

Test byl ptipraven na zadklad¢ definice gradované série uloh podle Brinckové (2006),
ktera je uvedena V kapitole Gradované tlohy, test ma tfi irovné obtiznosti pro kazdé vybrané
téma. Jedna se o témata vyuc¢ovana na druhém stupni zakladni skoly a vybirana byla na zakladé
uvazeni autorky, ktera brala v potaz moznost gradace uloh a vytvofeni slovnich tloh na dana
témata. Test neobsahuje konstrukéni tilohy, a to z divodu ¢asové naroc¢nosti feseni téchto uloh.
Cilem bylo zjistit, jak jsou Zaci schopni pocitat a vyuzivat své nabyté znalosti k vypoctu

slovnich uloh.
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Test byl sestavovan podle tematickych plani ZS Bozeny Némcové 2 a uréen pro zaky
9. ro¢nikll této Skoly. Pro sestaveni testu byla vyuzivana Sbirka tloh z matematiky pro nizsi
rocniky viceletych gymndzii a pro 2. stupen zakladnich Skol od nakladatelstvi Fortuna vydana
v roce 2005. Déle byla vyuzita webova stranka cihak.webz.cz a nékteré priklady byly vytvoieny

autorkou prace.

Dle déleni test uvedeného v kapitole 4 je test sestaveny pro ucely diplomové prace

testem:

e Urovné — test zkouma troven védomosti zaku, ale ma také ¢asovy limit,

e nestandardizovanym — test neni ovéten na vétsim vzorku zaku,

e kognitivnim — test méti védomosti zak,

o vysledkl vyuky — test méfi, co se zaci naucili v matematice na zakladni skole,

e ovéfujicim — test ma stanovenou hranici GispéSnosti, a 1 pfestoze je pocet bodl
dosazenych jednotlivymi zéky srovnavan, jedna se o ovétujici test,

e vystupnim — testovani zakl probéhlo na konci 9. ro¢niku zakladni skoly,

e polytematickym — do testu je zahrnuto vice tematickych celkd,

e objektivné skorovatelnym — body byly ud€leny pouze za spravnou odpovéd'.

V testu této diplomové prace byly dle déleni testovych tloh uvedeného v kapitole 4

pouzity oteviené Siroké ulohy a oteviené ulohy se stru¢nou odpovédi.

7.2 Prubéh testovani

Testovani probéhlo ve dvou devatych tfidach Zakladni Skoly Opava, BozZeny
Némcové 2, dne 22. kvétna skolniho roku 2018/2019, tedy po ptijimacich zkouskach na stiedni
Skoly, coz se projevilo do vysledkii testovani. Zaci byli pfedem informovéni o testovani,
ale nebyli vyzvani, aby se na test ptipravili. Na test méli Zaci 40 minut, tedy necelou vyucovaci
hodinu, po skonceni limitu méli Zaci vyplnit kratky dotaznik, jez byl soucasti testu.

Test obsahoval celkové 33 uloh, které byly rozdéleny do tfech obtiZznosti (nejjednodussi

vvvvvv

Pfed zaCatkem testovani byli Zaci informovani o zpisobu vypliiovani testu.
Pokyny, které jim byly ptedany:
e volba obtiznosti je na Zacich dle jejich potteby a schopnosti,
e je mozné pocitat ptiklady v libovolném potadi,
e na vyplnéni testu je stanoven ¢asovy limit 40 minut,
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e kuspésnému feseni testu je zapotiebi ziskat minimalné 44 bodd,
e je povoleno pouzivat kalkulacky,
e testje sestaven tak, aby zaci nestihli vypocitat v daném casovém limitu vSechny

ptiklady, proto je nutné si vybrat, které piiklady zak vypocita.

V pribéhu testovani byly zakim vyse uvedené pokyny opakovany a bylo jim sdélovano,
kolik casu na feSeni jim jeste¢ zbyva, coz mélo na nékteré zaky negativni dopad, zacali
zmatkovat, Ze nebudou mit dostatek Casu. Po této reakci byli opakované upozorfiovani na fakt,

ze cilem neni vypocitat vSechny ptiklady, ale dosdhnout pozadovaného poctu bodu.
Testovani v obou tfidach probéhlo ve stejny den.
Faktory pozitivn€ ovlivitujici testovani ve tfid€ 9. A:

e testovani probihalo tfeti vyucovaci hodinu, a nikoliv prvni ¢i posledni hodinu,
kdy Z4ci mohou jevit znamky unavy,

e Zaci nebyli znamkovani (nebyli ve stresu).
Faktory negativné ovliviiujici testovani ve tiidé 9. A:

e V prub¢hu testovani zaky vyruSovala boutka a zvuk vydatného deste,

e 7aci nebyli znamkovani (nebyli motivovani),

e ucitelka matematiky dané tfidy nebyla pfitomna,

e testovani probihalo az po pfijimacich zkouskach na stfedni Skolu, kdy mnoho
zéaku devatych tiid polevi v uceni.

Ptes vyse uvedené negativni faktory se mnozi zaci snazili soustiedit a pocitat. Na druhou
stranu se nasli jedinci, kterym se test vypliovat nechtélo, jeden Zak narovinu sd¢lil, Ze to pocitat
nebude, jelikoz ma jiz po pfijimacich zkouskach a nechce se mu, nakonec nékteré piiklady
vypocital. S blizicim se koncem daného limitu, zaci pfestavali pocitat a zacali vypliovat

dotaznik, ktery vS§ak méli vyplnit az po skonceni ¢asového limitu, na coz byli upozornéni.
Faktory pozitivné ovliviiujici testovani ve tfidé 9. B:

e 7aci nebyli zndmkovani (nebyli ve stresu),

e ucitel matematiky dané tfidy byl pfitomen.
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Faktory negativné ovliviiujici testovani ve tfidé 9. B:

e testovani probihalo posledni vyu€ovaci hodinu dne dané tfidy, kdy byvaji zéci
unaventi,
e V prib¢hu testovani probihala v u¢ebné nachéazejici se ve vy$sim patie hudebni
vychova,
e 74ci nebyli znamkovani (nebyli motivovani),
e testovani probihalo az po pfijimacich zkouskach na stfedni $kolu, kdy mnoho
zaku devatych tiid polevi v uceni.
Ptestoze se jednalo o posledni vyucovaci hodinu dané tiidy, zaci svédomité pocitali
ptiklady a mnozi z nich vyuzili casovy limit az do posledni vtefiny.
U obou tiid je uveden mezi pozitivnimi i negativnimi faktory, Ze Zaci nebyli
znamkovani, a to z divodu, ze na kazdého zaka mohl dany faktor pisobit jinak. Néktefi zaci
diky tomu nebyli ve stresu a ptiklady se jim pocitaly snadnéji, na druhou stranu nékteti zaci

nebyli zndmkou motivovani, tudiz test nevypliovali poctivé.

Z celkového poctu 56 zaka devatych tiid se testovani zacastnilo 52 zakd.

7.3 Vysledky testovani
Test vyplnilo celkové 52 zakd. Graf znazoriiuje rozvrzeni testovanych zaka

podle pohlavi v jednotlivych tiidach.

Pocet 7aka z jednotlivych tfid podle pohlavi

15
14
13
I I |

Chlapci Divky

16
14
12
1

~ O 00 O

N

H9. A mO.B

Graf 1: Podet zaki z jednotlivych tiid podle pohlavi (zdroj: autorka prace, 2019)
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Pocet zaki v jednotlivych tfidach byl témét vyrovnany. V 9.A bylo 29 zakii a v 9.B bylo
23 zakl. Vyrovnané byly pocty divek a chlapct ve tfidach.

Pro splnéni testu bylo zapotiebi ziskat minimalné 44 bodi, na tento fakt byli Zéci
Vv pribéhu testovani upozornéni. Tabulka a graf znazoriuji, jak si jednotlivé tiidy vedly,

kolika procentim zaku se podafilo test splnit.

9.A 9.B
Pocet zakl 29 23
Splnilo zaku 4 7
Nesplnilo zak 25 16
Splnilo v % 13,79% | 30,43%

Tabulka 7: Splnéni testu (zdroj: autorka prace, 2019)

Splnéni testu

100,00%
90,00%
80,00%
70,00%
60,00%
50,00%
40,00%
30,00%
20,00%
10,00% -

0,00% -

B Splnili test

= Nesplnili test

Graf 2: Splnéni testu (zdroj: autorka prace, 2019)
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splnilo 30 % zaku, oproti tfidé 9. A, kde test splnilo pouze 14 % testovanych. Celkové tspésné
splnilo test pouze 11 zak, z toho byly 4 divky.

Zarazejici muze byt vysoké procento neuspéchu zaku, proto se autorka zamyslela

nad davody tohoto neuspéchu.
Mozné ditvody neuspésnosti zaki:
e test byl naro¢ny,

e na vyplnéni testu bylo malo ¢asu,

e 7aci nebyli znamkovani, tudiz nebyli dostate¢né motivovani,
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e testovani probihalo v dobé& po pfijimacich zkouskéch na stfedni Skolu, kdy zéci
JiZz mohli v uceni polevit,
e do testu bylo zahrnuto ucivo Ctyf rocnikd, zaci si nemuseli nékteré z témat

zahrnutych do testu pamatovat.

V nasledujici tabulce a grafu je na zaklad¢ zjiSténi porovndn primérny pocet
dosazenych bodil u divek a chlapcii v jednotlivych tfidach a primérny pocet boda v celych

ttidach. V celkovém testovani zéaci v obou tfidach méli pramérné 28,8 bodu.

Chlapci Divky [ Cela tfida
9.A 30,14 22,6 26,37
9.B 34,54 27,9 31,22

Tabulka 8: Primérny pocet bodi podle pohlavi (zdroj: autorka prace, 2019)

Pramérny pocet bodd podle pohlavi

40
34,54

> 30,14 31,22
30 26,37 27,9
2 226
2
1
1
0
9. A 9.8

B Chlapci mDivky m Celd tfida

v O v o wun

Graf 3: Primérny pocet bodi podle pohlavi (zdroj: autorka prace, 2019)
V grafu mizeme vidét, ze chlapci ziskali primérné vice bodl nez divky. Ttida 9.B

ziskala primérné vice bodl nez tfida 9.A.

v

Nejuspesnéjsim fesitelem byla divka z 9. B, ktera ziskala 95 bodd. Dva feSitelé

m¢eli 0 bodt, jednalo se o jednu divku a jednoho chlapce ze tfidy 9. A. Nejvice bodi v 9. A

vvvvvv

ziskala divka.

Cilem testovani bylo zjistit, jak si zaci poradi s testem zaloZenym na gradovanych
ulohach. Autorku zajimalo, jakou obtiznost si Zaci zvoli k feSeni a jak budou taktizovat,

aby splnili pozadovany pocet bodi. Tabulka a graf znazoriuji, kolik tloh jednotlivych arovni
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si zaci zvolili k feSeni, pficemz ulohu fesili a v dané tabulce a grafu nehraje roli, jestli danou

ulohu vyfesili spravné nebo jestli ji dokon¢ili.

9.A 9.B Celkem
Ulohy za 3 body 208 194 402
Ulohy za 4 body 152 105 257
Ulohy za 5 bodd 58 34 92

Tabulka 9: Volba arovné obtiZnosti (zdroj: autorka prace, 2019)

Volba Urovné obtiznosti

250
208

194

200

152
150
100

50

9.B

9.A

m Ulohy za3body  m Ulohy za 4 body Ulohy za 5 bod(

Graf 4: Volba urovné obtiZnosti (zdroj: autorka prace, 2019)

Z tabulky a grafu vyplyva, Zze zaci si nejcastéji volili k feSeni jednoduché piiklady,
nasli se zaci, kteti se pokouseli vyfesSit piiklady, jez byly zatazeny do obtizné urovné.
Na zakladé pozorovani zaku s testem miize autorka soudit, ze zaci fesili test od nejlehcich tloh,
a 1 kdyz byli schopni vypocitat obtizné ulohy, pocitali nejdiive jednoduchou obtiznost,

poté naro¢néjsi a piiklady za 5 bodl pocitali jako posledni. Proto vzhledem k ¢asovému limitu

nestihli Zaci spocitat vice obtiznych ptikladu.
Nésledujici tabulka uvadi procentualni volbu jednotlivych obtiznosti, rozsifuje

tak tabulku ¢&islo 9.

9.A 9.B Celkoveé
Ulohy za 3 body | 66,88% | 76,68% | 71,78%
Ulohy za 4 body | 48,87% | 41,50% | 45,19%
Ulohy za 5 bodl | 18,65% 13,83% 16,24%

Tabulka 10: Procentualni podil jednotlivych tloh (zdroj: autorka prace, 2019)
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Procentualni podil jednotlivych uloh
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9.A 9.B Celkoveé

Graf 5: Procentualni podil jednotlivych tloh (zdroj: autorka prace, 2019)

Zaci 9. B volili tilohy za 3 body &astéji nez Zzaci 9. A, aviak u ostatnich obtiznosti to bylo
naopak. Vzhledem ktomu, ze Zaci 9. B méli vys$i primérny pocet ziskanych bodd,
byla tato tfida v feseni ptikladd uspésnéjsi.

Pro zjisténi, jakych vysledkt dosahuji zaci v matematice, méli zaci vV ramci dotazniku
vyplnit, jakou znamku dostali z matematiky na posledni vysvéd¢eni. Na zakladé téchto dat byli
zaci rozdeleni do Ctyf skupin podle znamky a byl vypocitan primérny pocet bodu v kazdé
této skupin€. Dané priiméry jsou srovnany v niZe uvedené tabulce a grafu. Toto rozdéleni Zakh
do skupin podle znamky a nasledné srovnani podle prumérného poctu dosazenych bodd,

umoznuje vidét, jestli znamky odpovidaji urovni znalosti zak.

Znamka 1 2 3 4
Pocet zaki 11 23 11 7
Primérny pocet bodl 57 27,74 15,27 8

Tabulka 11: Priamérny pocet bodii podle znamKy na vysvédceni (zdroj: autorka prace, 2019)
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Pramérny pocet bodl podle znamky na
vysvédceni
60 57

50

40

30 27,74

20 15,27

: ]
3 4

Graf 6: Primérny pocet bodii podle znamky na vysvéd¢eni (zdroj: autorka prace, 2019)
Dle o¢ekavani méli nejvyssi primérny pocet bodl zaci se znamkou 1 a nejnizsi zéci
se znamkou 4. Devét z jedenacti GspéSnych fesitelt testu patiilo pravé do skupiny se znamkou 1,

zbyli dva méli znamku 2. Za uspésné tesitelnou skupinu se dd povazovat pouze ta, jezZ mé¢la

v

A4 W v

skupinou byli zéaci se znamkou 2, v této skupiné byl nejvyssi pocet bodi 62 a nejnizsi 15.
Ve skupin¢ zakia se zndmkou 3 dosahli dva zaci na 31 bodi, naopak nejméné dosazenych bodu
bylo 0. Mezi Zaky s hodnocenim dostatecny bylo nejvyssi dosaZené skore 21 bodu a také zde

se nasel zak s 0 body.

Dalsi informaci, kterou Zaci vyplnili v dotazniku, byl typ Skoly, na kterou po ukonceni
zakladni Skoly nastoupi. VSichni Zaci méli v dobé testovani po pfijimacich zkouskach na stfedni
Skoly a vétSina jiz obdrzela rozhodnuti o pfijeti/nepiijeti. Na zdklad¢ uvedenych dat byli zaci
rozdéleni do tii skupin a tyto skupiny byly mezi sebou porovnany:

e gymnazium,
e stfedni odborna Skola,
e stfedni odborné uciliste.

Matematika je dilezitou soucésti vSeobecného vzdélani zakd a jejich schopnost
logického uvazovani, kterd je v matematice rozvijena, jim dava predpoklady pro dalsi studium.

Proto byli rozdéleni a porovnani podle typu Skoly, na kterou nastupuji po zakladni Skole.
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Typ Skoly Gymnazium | Stredni odborna skola | Stfedni odborné ucilisté
Pocet zaku 11 28 13
Primérny pocet bodl 60,18 24,07 11,77

Tabulka 12: Primérny pocet bodi podle typu stiednich $kol (zdroj: autorka prace, 2019)

Primérny pocet bodl podle typu strednich skol
70
60,18
60
50
40

30

24,07

20
11,77

Gymnazium Stredni odborna skola Stredni odborné ucilisté

10

Graf 7: Primérny pocet bodii podle typu stfednich §kol (zdroj: autorka prace, 2019)

Z tabulky lze vy¢ist kolik zakli nastupuje na jednotlivé typy stiednich skol, nejvice zaki
nastupuje na stfedni odborné Skoly. Dle ocekdvani byli budouci Zaci gymndzii v testu
primérného poc¢tu bodu. Mezi budoucimi Zaky gymnazii je deset z jedenacti Gspésnych fesitelt
a pouze jeden z testovanych zaki nastupujici na tento typ $koly nesplnil minimalni pozadovany
pocet bodii. Zadny z budoucich zaku stiedni odborné §koly nedosahl primérného poétu bodii
gymnazialni skupiny, naopak nikdo z gymnazialni skupiny nemél méné bodii nez primeér
skupiny stfedni odborné Skoly. Ve skupiné zdka nastupujici na stfedni odborné ucilisté
se nachazi dva zaci, ktefi vtestu meli 0 bodu, v této skupiné jsou vSak také dva zaci,

ktetfi dosahli 31 bodd, coz je vice nez je primér skupiny sttedni odborné skoly.
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7.4 Vyzkumné ucebni ulohy

V nasledujici ¢asti diplomové prace jsou rozebrany jednotlivé ptiklady. Jelikoz cilem
prace bylo zjistit, jakou obtiznost ulohy si zaci zvoli pro vypocet, je u kazdého ptikladu
uvedeno, kolik zaki si dany ptiklad zvolilo k feSeni, zda méli spravny vysledek a kolik zaka
priklad nedofesilo. Dal§im cilem prace bylo zjistit, jak zaci ovladaji u¢ivo, které¢ by méli umét,

a proto je u kazdého ptikladu rozebrano, v ¢em zaci chybovali.

7.4.1 Prevod jednotek
Uloha za 3 body

Zadani:

Pieved: 0,2 m® = I

Vysledek:
200 |
Spravné Nereseno Nespravné | Nedoreseno
Pocet Zaku 37 6 9 0

Tabulka 13: Pievod jednotek - 3 body (zdroj: autorka prace, 2019)

Prevod jednotek - 3 body
40 37
35
30
25
20
15
10 o
6
5
0
0
Spravné Nereseno Nespravné Nedoreseno

Graf 8: Pfevod jednotek - 3 body (zdroj: autorka prace, 2019)
Priklad si k feSeni vybralo 88 % zakd a z toho mélo 80 % fesitell spravny vysledek.
Zde by se ptedpokladalo, Ze Zzaci budou chybovat pouze v umisténi desetinné c¢arky,

avsak jeden zak zaménil dokonce 1 ¢islo a uvedl jako vysledek 6 litrg.

59



Uloha za 4 body
Zadani:

Pozemek ve tvaru obdélniku ma Sitku 3200 cm a je 0,085 km dlouhy. Kolik korun

zaplatime za pokryti pozemku travnikem v cen¢ 3500 K¢/ha?

Vysledek:

Za pokryti pozemku travnikem zaplatime 952 K¢.

Spravné Nereseno Nespravné | Nedoreseno
Pocet Zaku 8 31 11 2

Tabulka 14: Pievod jednotek - 4 body (zdroj: autorka prace, 2019)

Prevod jednotek - 4 body

35
31
30
25
20

15

0 [

Spravné Nereseno Nespravné Nedoreseno

Graf 9: Pievod jednotek - 4 body (zdroj: autorka prace, 2019)

Ptiklad si k feSeni vybralo 40 % zaka a z toho mélo 38 % fesitelt spravny vysledek.
Vétsina zakli spravné prevedla dané rozméry na stejné jednotky, poté vétSina spravné
vypocitala rozlohu pozemku, problém nastal v pfevodu jednotek na hektar, kde Zaci chybovali
Vv desetinné carce. Jeden z zakil neznal vzorec pro vypocet obdélniku, tudiz jeho vysledek nebyl
spravny. Dalsi fteSitel ptiklad pocital pomoci procent, vysledek nebyl spravny. V ptipadé
nedoteseni piikladu Zaci spravné pievedli uvedené rozméry na spolecnou jednotku, jeden zak
timto skon€il, druhy z zdkd vypocital rozlohu pozemku a vysledek pifevedl na hektary,

nezodpovédel vSak na otazku slovni tlohy a chybél mu tedy finalni vypocet.
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Uloha za 5 bodi

Zadani:

Nadrz je Siroka 35 dm, dlouha 480 cm a hluboka 6 m. Cerpadlo dodava 300 1 vody

za minutu. V kolik hodin bude nadrZ plna piesné€ po okraj, jestlize se nadrz zacala napoustét

V 8:00 hodin rano?

Vysledek:

Nadrz bude plna v 13:36.

Spravné Nereseno

Nespravné

Nedoreseno

Pocet zakl 2

45

5

0

Tabulka 15: Pievod jednotek - 5 bodi (zdroj: autorka prace, 2019)

Prevod jednotek - 5 bodl
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Graf 10: Pfevod jednotek - 5 bodi (zdroj: autorka prace, 2019)

Ptiklad si k feSeni vybralo pouze 13 % zakl a z toho mélo 29 % feSitelti spravny

vysledek. Tti z netspésnych fesitelll neuvedlo postup feSeni a vzhledem k tomu, Ze se jedna

0 zaokrouhleny vysledek, lze pfedpokladat, Ze Zaci vysledek odhadli. Jeden z zakh

se podle nacrtku pokusil vypocitat piiklad, avSak neuspél. Posledni z netispéSnych fesitel

spravné prevedl zadané rozméry na spolecnou jednotku, ale Spatné¢ vypocital objem nadrze,

tudiz vysledek byl nespravny. Kdyby vSak tento zdk spravné vypocital objem nadrze,

byl by jeho vysledek na zakladé uvedenych naslednych vypocti spravny.
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Testovanym zakim nedélal problém pievod jednotek délky. Ne&kteti zaci Spatné
prevadéli jednotky obsahu plochy a jednotky objemu, proto by Zaci potiebovali vice cviku

Vv pfevodu jednotek.

7.4.2 Nejmensi spolecny nasobek
Uloha za 3 body

Zadéni:
Najdi nejmensi spolecny nasobek cisel 42 a 56.
Vysledek:

n (42, 56) = 168

Spravné Nereseno | Nespravné |Nedoreseno
Pocet zaku 13 10 29 0

Tabulka 16: Nejmensi spoleény nasobek - 3 body (zdroj: autorka prace, 2019)

Nejmensi spolec¢ny nasobek - 3 body
35
30 29
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20
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Graf 11: Nejmensi spoleény nasobek - 3 body (zdroj: autorka prace, 2019)
Priklad si k feSeni vybralo 81 % zaka a z toho mélo 31 % fteSiteld spravny vysledek.
Dvacet tfi zaku si neptecetli zadani pofadné a hledali nejmensi spolecny délitel nebo nejvetsi
spole¢ny délitel. V ptipadé nejmensiho spolecného délitele jim vychéazelo ¢islo 1 nebo 2.
Jestlize Zéci hledali nejvétsi spole¢ny délitel vychazelo jim ¢islo 7 nebo 14, coz by byl
pii tomto zadéani spravny vysledek. Ctyfi Zaci vynasobili zadana &isla mezi sebou, tim jim vysel
spolecny nasobek, ne vSak nejmensSi spoleény néasobek. Dvéma zdklim vyslo ¢islo 336,

tedy pfi svém vypoctu zahrnuli do sou¢inu prvocisel navic ¢islo 2.
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Uloha za 4 body

Zadani:

Najdi nejmensi spole¢ny nasobek cisel 28, 42 a 126.
Vysledek:

n (28, 42, 126) = 252

Spravné NereSeno | Nespravné |NedoreSeno
Pocet zaku 16 19 14 3

Tabulka 17: Nejmensi spoleény nasobek - 4 body (zdroj: autorka prace, 2019)

Nejmensi spolec¢ny nasobek - 4 body
20 19
18
16
14
12

3

Spravné Nereseno Nespravné Nedoreseno

o N B~ OO

Graf 12: Nejmensi spoleény nasobek - 4 body (zdroj: autorka prace, 2019)

Ptiklad si k feSeni vybralo 63 % zakl a z toho mélo 37 % feSitelt spravny vysledek.
Vsichni zaci, kteti neméli spravny vysledek, si Spatné precetli zadani a hledali nejmensiho
spole¢ného délitele nebo nejvétsiho spoleéného délitele danych ¢isel. Nejmensiho spolecného
délitele hledalo osm zaki a vyslo jim &islo 2. Ctyfi zaci hledali nejvétsiho spoleéného délitele,
dvéma fesitelim vyslo Cislo 7 a dvéma cislo 14, coZ by byl v pfipad€ tohoto zadani spravny

vysledek. Tii Zaci, kteti ptiklad nedofesili, rozlozili zadand Cisla na prvocisla, dal vsak

JiZ nepocitali.
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Uloha za 5 bodi
Zadani:

Ze startovni ¢ary vybihaji soucasné dva bézci. Prvni ubéhne jedno kolo za 56 sekund,
druhy 1 minutu a 4 sekundy. Kolik kol by museli ubéhnout, aby se opét setkali na startovni
care?

Vysledek:

Prvni bézec ubéhne 8 kol a druhy bézec 7 kol.

Spravné Nereseno | Nespravné |Nedoreseno
Pocet zakl 8 35 4 5

Tabulka 18: Nejmensi spoleény nasobek - 5 bodi (zdroj: autorka prace, 2019)

Nejmensi spolecny ndsobek - 5 bod(
40
35
35
30
25
20
15
10 8
. : :
5 ]
. ]
Spravné Nereseno Nespravné Nedoreseno

Graf 13: Nejmensi spoleény nasobek - 5 bodi (zdroj: autorka prace, 2019)

Ptiklad si k feSeni vybralo 33 % zakt a z toho mélo 47 % tesiteli nespravny vysledek.
VSichni zéci, ktefi méli Spatny vysledek, nenapsali do testu Zadny postup, tudiz lze soudit,
ze vysledek hadali, navic vysledkem méla byt dvé cisla, ale kazdy z téchto zakid napsal
pouze jedno cislo. Tti zéci, ktefi piiklad nedofesili, spravné vypocitali nejmensi spolecny

nasobek danych ¢isel, jenomze nezodpovedéli na uvedenou otazku a ptiklad tedy nedopocitali.

Na téchto prikladech lze vidét, ze Zaci pozorné neCtou zadani a pocitaji néco jiného,
nez je pozadovano, nebo si zadani nepiectou celé a jejich Gsili je poté zbyte¢né, protoze
nezodpovi na danou otazku. Dle vypocti zaku Ize soudit, ze mnozi z nich si jiz nepamatuji

princip vypoctu nejmensiho spole¢ného nasobku.
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7.4.3 Nejvétsi spolecny délitel
Uloha za 3 body

Zadani:
Najdi nejvétsi spoleény délitel Cisel 60 a 288.
Vysledek:

D (60, 288) = 12

Spravné Nereseno Nespravné | NedoreSeno
Pocet zaku 23 18 11 0

Tabulka 19: Nejvétsi spole¢ny délitel - 3 body (zdroj: autorka prace, 2019)

Nejvétsi spolecny délitel - 3 body
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Graf 14: Nejvétsi spoleény délitel - 3 body (zdroj: autorka prace, 2019)
Ptiklad si k feSeni vybralo 65 % zakd a z toho mélo 68 % fesitell spravny vysledek.
Vsichni netspésni fesitelé méli vysledek 6, tedy ¢islo dvakrat mensi nez skutecny vysledek.
Nikdo z téchto zakti nemél v testu postup feSeni, ale pouze vysledek, nelze tedy urcit, kde zaci

udélali chybu.
Uloha za 4 body
Zadani:

Najdi nejvétsi spolecny délitel Cisel 144, 96 a 120.
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Vysledek:

D (144, 96, 120) = 24

Spravné Nereseno Nespravné | NedoreSeno
Pocet zakua 9 23 20 0

Tabulka 20: Nejvétsi spole¢ny délitel - 4 body (zdroj: autorka prace, 2019)

Nejvétsi spolecny délitel - 4 body
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Graf 15: Nejvétsi spoleny délitel - 4 body (zdroj: autorka prace, 2019)

Ptiklad si k feSeni vybralo 56 % zakt a z toho mélo 31 % ftesiteli nespravny vysledek.
Ve vétsing testll s nespravnym vysledkem byl jako vysledek uveden spole¢ny délitel danych
¢isel, nejednalo se vSak o nejvetsi spoleény délitel. Dva fesitelé uvedli jako vysledek soucin
danych ¢isel. Pouze dva netspésni fesitelé uvedli do testu postup feseni, 1ze tedy vidét, Ze chyba
nastala pfi finalnim nésobeni prvocisel. V ostatnich testech postup feseni neni, tudiz nelze urcit,
v ¢em Zaci chybovali.

Uloha za 5 bodi

Zadani:

Na vanoc¢ni besidce dostaly déti ve Skolce stejné balicky. Kolik se jich celkem rozdalo,
bylo-li k dispozici 96 jablek, 320 bonbonti, 80 zvykacek a 112 ofechti? Kolik jablek, bonbond,

zvykacek a ofechi bylo v kazdém balicku?

Vysledek:

Celkem se rozdalo 16 balickl,, kazdy z balickii obsahoval 6 jablek, 20 bonbdnd,

5 zvykacek a 7 ofecht.

66



Spravné NereSeno Nespravné | NedofeSeno
Pocet zaku 4 42 5 1

Tabulka 21: Nejvétsi spoleény délitel - 5 bodi (zdroj: autorka prace, 2019)

Nejvétsi spolecny délitel - 5 bodl
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Graf 16: Nejvétsi spolecny délitel - 5 bodi (zdroj: autorka prace, 2019)

Priklad si k feSeni vybralo pouze 19 % Zzakl a z toho mélo 40 % feSiteld spravny
vysledek. Jeden z zakt mél piiklad téméft cely dobte, udé€lal vSak jednu trivialni chybu v déleni,
tim mu jeden potiebny udaj vysel Spatné. Tii neuspésni fesitelé neuvedli postup feseni,
proto nelze urcit, kde udé€lali chybu. Jeden Zak si neptecetl pozorné zadani a uvedl pouze,

kolik se celkem rozdalo balickd.

Vétsina zakl neuvadéla v testu postup feseni, i kdyz byli instruovani, aby své vypocty
provadéli do zadani testu, nelze tedy urcit, jestli postup feSeni znaji. Lze predpokladat,
Ze vétsina zakt k vypoltim pouzivala pouze kalkulacku, kterou méli k dispozici.

Zaci chybovali také v tom, Ze si neptecetli pozorné zadani.
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7.4.4 Obsah a obvod rovinnych utvari
Uloha za 3 body

Zadani:

Vypocitej obvod a obsah daného obrazce.

4cm

Obriazek 9: Obrazec — 3 body (zdroj: autorka prace, 2019)

Vysledek:
0=18,84cm
S =22,28 cm?
Spravné Nereseno Nespravné | NedoreSeno
Pocet Zaku 10 25 13 4

Tabulka 22: Obsah a obvod rovinnych atvari - 3 body (zdroj: autorka prace, 2019)

Obsah a obvod rovinnych dtvar( - 3 body
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Graf 17: Obsah a obved rovinnych ttvari - 3 body (zdroj: autorka prace, 2019)
Priklad si k feSeni vybralo 52 % zakd a z toho mélo 37 % ftesiteli spravny vysledek.
Zaci, ktefi neméli spravny vysledek, znali potfebné vzorce a do testu je uvedli, chybu udélali
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pii dosazovani hodnot do vzorce, nebo si neuvédomili, Ze se jedna o pulkruh, tudiz vysledek
obsahu i obvodu kruhu nevydélili dvéma. Ctyii Zaci, ktefi piiklad nedofesili, vypoéitali

pouze obsah nebo obvod, nepiecetli si spravné zadani.
Uloha za 4 body
Zadéni:

Vypocitej obsah a obvod vyznacené ¢asti daného obrazce.

6cm

Obriazek 10: Obrazec — 4 body (zdroj: pfevzato z Dytrych, Liviianska, Dobiasova, 2001)

Vysledek:
0=18,84cm
S=17,74 cm?
Spravné Nereseno Nespravné | NedoreSeno
Pocet Zaku 8 30 10 4

Tabulka 23: Obsah a obvod rovinnych ttvari - 4 body (zdroj: autorka prace, 2019)
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Obsah a obvod rovinnych atvard - 4 body
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Graf 18: Obsah a obved rovinnych ttvari - 4 body (zdroj: autorka prace, 2019)
Ptiklad si k feSeni vybralo 42 % zaka a z toho mélo 36 % fesiteltl spravny vysledek.
Zaci, ktefi piiklad nedokon¢ili, vypogitali pouze obsah, zapomnéli vypoéitat obvod obrazce.
VSichni Zaci teSici ptiklad znali potfebné vzorce, pribézné vysledky méli zéci spravné,

avsak chyba nastala pfi findlnim vypoctu, kdy zéci Spatné scitali ¢i od¢itali zjisténé daje.
Uloha za 5 bodii
Zadani:

V parku je kolem fontany (kruh uprostied) kvétinovy zahon. Kolik sazenic macesek

bude tfeba na jeho osazeni, po¢itame-li s 200 kusy na 1 m? zahonu?

1,5m

3m

Obrazek 11: Obrazec — 5 bodu (zdroj: prevzato z Dytrych, Liviianska, Dobiasova, 2001)
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Vysledek:

Na osazeni zédhonu je potieba 1845 kusii sazenic macesSek.

Spravné Nereseno

Nespravné

Nedoreseno

Pocet zakad 2

47

3

0

Tabulka 24: Obsah a obvod rovinnych ttvari - 5 bodi (zdroj: autorka prace, 2019)

Obsah a obvod rovinnych Utvard - 5 bodu
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Graf 19: Obsah a obvod rovinnych ttvari - 5 bodi (zdroj: autorka prace, 2019)

Ptiklad si k feSeni vybralo pouze 10 % zakl a z toho mélo 40 % fteSitelli spravny

vysledek. Zaci chybovali ve vypoétu rozlohy zahonu, kdy opomnéli odegist plochu, na které

je fontana, nebo plochu s fontanou $patné vypocitali.

Zaci si pamatuji vzorce pro vypocet obsahu a obvodu &tverce, obdélniku i kruhu,
jsou schopni do vzorcu dosadit zadané rozméry. V piipadé vice vypocti déla nékterym zakiim

problém dopocitat se k pozadovanému udaji. | zde se nasli zaci, ktefi si neptecetli zadani

pozorng, vytesili pouze polovinu ulohy.
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7.4.5 Pomér
Uloha za 3 body

Zadéni:

Use¢ku AB o délce 18 cm rozdél na dvé &asti v poméru 4:5. Vypoéitej délky
jednotlivych ¢asti.

Vysledek:

8cm:10cm

Spravné Nefeseno Nespravné | NedoreSeno
Pocet zak 36 12 4 0

Tabulka 25: Pomér - 3 body (zdroj: autorka prace, 2019)

Pomér - 3 body
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Graf 20: Pomér - 3 body (zdroj: autorka prace, 2019)
Ptiklad si k feSeni vybralo 77 % zaka a z toho mélo 90 % fesiteld spravny vysledek.
V ptipadé nespravného vysledky udélali Zaci elementarni chybu v déleni a s¢itani. VE&tsina zakh
meéla spravny vysledek, ptekvapujici je pocet zaka, kteti piiklad nepocitali. Dle nazoru autorky

se jedna o nejjednodussi priklad v testu, tudiz by predpokladala, ze ho vyfesi vSichni Zaci.
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Uloha za 4 body
Zadani:

Tti bratii ve véku 8, 12 a 14 let se rozdélili o kapesné v poméru daném jejich starim.
Kolik K¢ dostal kazdy z nich a kolik K¢ dostali dohromady, bylo-li kapesné nejmladsiho
z nich 160 K¢?

Vysledek:

Bratfi dostali 160 K¢, 240 K¢ a 280 K¢, celkové dostali 680 K¢.

Spravné NereSeno Nespravné | Nedoreseno
Pocet Zaku 29 18 3 2

Tabulka 26: Pomér - 4 body (zdroj: autorka prace, 2019)

Pomér - 4 body
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Graf 21: Pomér - 4 body (zdroj: autorka prace, 2019)
Ptiklad si k feSeni vybralo 65 % zaka a z toho mélo 85 % feSitelt spravny vysledek.
V piipad¢€, ze zaci chybovali, jednalo se o chybu v nasobeni ¢i déleni. VétSina zakt méla

tento piiklad spravné a odpovédéli na obé zadané otazky.
Uloha za 5 bodi
Zadéni:

Spotfeba vody v domdacnosti byla v prvnim az ¢tvrtém Ctvrtleti v poméru 3:4:2:5.

Jen za tieti Gtvrtleti se spotfebovalo 24 m? vody. Rodina plati mési¢né zalohu na vodu ve vysi
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250 K¢&. Staci ¢astka zaplacend na zalohach za rok pokryt naklady na vodu, jestlize cena 1 m®

vody je 18,50 K¢?

Vysledek:

Castka zaplacena na zalohach nebude stadit.

Spravné NereSeno Nespravné | Nedoreseno
Pocet Zaku 6 45 0 1

Tabulka 27: Pomér - 5 bodi (zdroj: autorka prace, 2019)

Pomér - 5 bodu
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Graf 22: Pomér - 5 bodi (zdroj: autorka prace, 2019)
Priklad si k feSeni vybralo pouze 13 % Zzakl a z toho mélo 86 % feSitell spravny
vysledek. Vzhledem k tomu, Ze na tento piiklad se zodpovidalo ano/ne, mohli Zaci vysledek
tipnout. Avsak nikdo z zakl tak neucinil, coz mize byt usuzovano podle pribéznych vypocta

uvedenych v testu.

V ptipade, ze zaci tyto Ulohy plnili, nedélal pomér zakiim problém, zaci dané ucivo

ovladaji a d€laji pouze elementarni chyby v zdkladnich matematickych operaci.
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7.4.6 Procenta

Uloha za 3 body

Zadani:

Vypocitej, kolik procent je 510 m ze 3 km.

Vysledek:

17 %

30
25
20
15

10

Ptiklad si k feSeni vybralo 75 % zakd a z toho mélo 69 % fesiteli spravny vysledek.
Osm zaka neuvedlo postup feseni, ale pouze vysledek, nelze tedy urcit, kde udélali chybu.

Jeden zak délil dana c¢isla mezi sebou, ale zptisobem, kterym mu vysel nespravny vysledek.

Spravné Nereseno

Nespravné

Nedoreseno

Pocet zakl 27

13

11

1

Tabulka 28: Procenta - 3 body (zdroj: autorka prace, 2019)
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Graf 23: Procenta - 3 body (zdroj: autorka prace, 2019)

Dva Zaci méli vysledek 170 %, udélali chybu v pievodu jednotek.

Uloha za 4 body

Zadani:

V pribéhu aukce byla cena soSky zvySena o 56 % na 8580 K¢. Jaka byla jeji vyvolavaci

cena?
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Vysledek:

Vyvoléavaci cena soSky byla 5500 K¢.
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Tabulka 29: Procenta - 4 body (zdroj: autorka prace, 2019)
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Graf 24: Procenta - 4 body (zdroj: autorka prace, 2019)

Ptiklad si k feSeni vybralo 42 % zaka a z toho mélo 36 % fesiteltl spravny vysledek.

U tohoto piikladu devét zakli nepochopilo zadani, a tudiz pocitali Spatné€, protoze si mysleli,

ze Castka 8580 K¢ je 56 % a nikoli spravnych 156 %. Vétsina feSiteld byla schopna sestavit

troj¢lenku a pocitat s ni.

Uloha za 5 bodi
Zadani:

Tenisova raketa, ktera byla nejdiive zdrazena o 5 % a potom zlevnéna o ¢tvrtinu, se dnes

prodava za 945 K¢. Vypocitej jeji pitvodni cenu.

Vysledek:

Piivodni cena tenisové rakety byla 1200 K¢&.

Spravné NereSeno | Nespravné |Nedoreseno
Pocet zak 6 34 12 0

Tabulka 30: Procenta - 5 bodi (zdroj: autorka prace, 2019)
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Procenta - 5 bodu
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Graf 25: Procenta - 5 bodi (zdroj: autorka prace, 2019)
Ptiklad si k feSeni vybralo 35 % zaka a z toho mélo 33 % fesitelt spravny vysledek.
Pét netspésnych tesiteli neuvedlo do testu postup feSeni, nelze urcit, kde ud¢lali chybu.

Dalsi ¢tyii netispésni fesitelé si neuvédomili, Ze cena byla zmé&néna dvakrat a cenu upravovali

pouze jednou.

Zaci, ktefi si vybrali dané piiklady, byli schopni poéitat s procenty, spravné sestavovali
trojClenku, dé¢lali elementarni chyby v zédkladnich matematickych operaci nebo nepochopili

zadani.
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7.4.7 Pythagorova véta
Uloha za 3 body

Zadéni:
Vypocitej délku uhlopticky obdélniku, jehoz délky stran jsou 11 cm a 8 cm.
Vysledek:

Délka thlopticky je 13,6 cm.

Spravné Nereseno Nespravné | NedoresSeno
Pocet zakl 29 15 7 1

Tabulka 31: Pythagorova véta - 3 body (zdroj: autorka prace, 2019)

Pythagorova véta - 3 body
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Graf 26: Pythagorova véta - 3 body (zdroj: autorka prace, 2019)
Ptiklad si k feSeni vybralo 71 % zaka a z toho mélo 78 % ftesiteli spravny vysledek.
VétsSina feSiteld pouzila spravny vzorec, ale né&ktefi zaci chybovali v umochovani
a odmocnovani. Jeden zak pocital tthlopticku pomoci vzorce pro obvod obdélniku, vysledek

nebyl spravny. Jeden fesitel sviyj vysledek neodmocnil, tudiz ptiklad nedokon¢il.
Uloha za 4 body
Zadani:
Vypocitej vysku rovnoramenného lichobézniku ABCD (AB | | CD), jestlize znas:

a=l4cm,b=7cm,c=6cm.
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Vysledek:

Vyska ma délku 5,7 cm.

Spravné Nereseno Nespravné | NedoreSeno
Pocet zaku 9 39 4 0

Tabulka 32: Pythagorova véta - 4 body (zdroj: autorka prace, 2019)

Pythagorova véta - 4 body
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Graf 27: Pythagorova véta - 4 body (zdroj: autorka prace, 2019)
Ptiklad si k feSeni vybralo 25 % zaka a z toho mélo 69 % fesiteli spravny vysledek.

Dva Zaci, ktefi neméli spravny vysledek, neuvedli postup feseni, nelze tedy urcit, v ¢em udélali

chybu. Dalsi dva netispésni fesitelé si neupravili vzorec pro potieby tohoto piikladu.
Uloha za 5 bodi
Zadani:

Vypocitej délku télesové uhlopiicky kvadru s hranami délek: a = 3 cm, b = 4 cm,

c=7cm.

Vysledek:

Délka télesové uhlopticky je 8,6 cm.

Spravné Nereseno Nespravné | NedoresSeno
Pocet zaku 1 48 2 1

Tabulka 33: Pythagorova véta - 5 bodi (zdroj: autorka prace, 2019)
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Graf 28: Pythagorova véta - 5 bodu (zdroj: autorka prace, 2019)

Nedoreseno

Ptiklad si k feSeni vybralo pouze 8 % zakli a z toho mélo 25 % fesitelti spravny vysledek.

Z4ci s nespravnym vysledkem si spravné udélali nacrtek, délka uhlopiicky podstavy jim vysla

Spatné, tudiz méli Spatné také délku télesoveé thlopticky.

Zaci znaji vzorec pro vypocet stran v pravouhlém trojuhelniku, vétSina ho umi pouzit,

ale n¢kterym déla problém vzorec ptizpusobit danému piikladu.

7.4.8 Vyrazy

Uloha za 3 body

Zadani:

Zjednodus vyraz:

7x — [(By + 2x) — (4x — 5y)] — (—8y) =
Vysledek:

9x

Spravné NereSeno

Nespravné | Nedoteseno

Pocet zaku 12 17 22 1

Tabulka 34: Vyrazy - 3 body (zdroj: autorka prace, 2019)
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Vyrazy - 3 body
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Graf 29: Vyrazy - 3 body (zdroj: autorka prace, 2019)
Ptiklad si k feSeni vybralo 67 % zaka a z toho mélo 34 % ftesitell spravny vysledek.
V tomto piipad¢ zaci mohli chybovat pouze ve s¢itani a odeéitani, v ¢emz také mnozi z nich

chybovali a tyto elementarni matematické operace 63 % fesiteli nezvladlo.
Uloha za 4 body
Zadani:
Zjednodus a uved’, kdy ma vyraz smysl.

16¢%2 +24c + 9 3
4bc +3b

Vysledek:
b#0;c+ 3
; C 4

4c + 3
b

Spravné Nereseno Nespravné | Nedoreseno
Pocet Zaku 12 26 9 5

Tabulka 35: Vyrazy - 4 body (zdroj: autorka prace, 2019)
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Graf 30: Vyrazy - 4 body (zdroj: autorka prace, 2019)
Ptiklad si k feSeni vybralo 50 % zaka a z toho mélo 46 % ftesiteli spravny vysledek.
Zaci nespravné kratili ¢leny v ¢itateli s ¢leny ve jmenovateli, neviimli si, Ze ¢leny jsou v soutu,
kréaceni je moZné pouze v piipadé, kdy se jednd o soucin. Chyba byla také to, Ze Zaci neuvedli,

kdy ma vyraz smysl, i kdyZ v zadani bylo uvedeno, Ze podminku musi uvést.
Uloha za 5 bodi
Zadéni:

Vynésob, zjednodus a uved’, kdy mé vyraz smysl.

( 3r 2t—s> (s +26)
— *x (S e
3s+ 6t s?%—4t?
Vysledek:
s+ x2t
r+1
Spravné Nereseno Nespravné | Nedofeseno
Pocet Zakl 2 42 6 2

Tabulka 36: Vyrazy - 5 bodi (zdroj: autorka prace, 2019)
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Graf 31: Vyrazy - 5 bodi (zdroj: autorka prace, 2019)

Ptiklad si k feSeni vybralo pouze 19 % zakl a z toho mélo 20 % feSitelti spravny
vysledek. Zaci chybovali v kraceni ¢lent, kdy kratili ¢leny v souétu. Zaci si spravné vsimli,
Ze 1ze mnohocleny upravit pomoci vzorct, pii naslednych tpravach vSak chybovali. Zde stejné
jako u predchoziho piikladu Zaci zapominali na uvedeni, kdy mé vyraz smysl.

V daném ucivu zdkim chybi procvicovani, a i kdyz zvladnou néarocnéjsi tkony

tykajici se upravy vyrazi, chybuji v elementarnich matematickych operacich.
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7.4.9 Linearni rovnice
Uloha za 3 body

Zadani:

Res v R rovnici:

5 4
Vysledek:
3
X ==
2
Spravné NefeSeno | Nespravné | NedoreSeno
Pocet zakd 39 8 5 0

Tabulka 37: Linearni rovnice — 3 body (zdroj: autorka prace, 2019)

Linearni rovnice - 3 body
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Graf 32: Linearni rovnice — 3 body (zdroj: autorka prace, 2019)
Ptiklad si k feSeni vybralo 85 % zaka a z toho mélo 89 % fesiteli spravny vysledek.

r

VSichni zaci feSici tento ptiklad spravné upravili rovnici tak, aby neobsahovala zlomky,
nasledny vypocet tfi zaci nezvladli a méli Spatny vysledek. Dvéma zakiim vySel vysledek

X = %1 chybovali tedy pouze v poslednim kroku.
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Uloha za 4 body
Zadani:

Tti zakladni Skoly navstévuje celkem 678 zakit. Do prvni dochazi o 21 zaku vice
nez do druhé Skoly a do tieti dochazi o 108 zakti méné nez do druhé Skoly. Kolik Zzaka
navstévuje jednotlivé Skoly?

Vysledek:

Prvni Skolu navstévuje 276 zaka, druhou Skolu 255 a tieti Skolu 147.

Spravné NerfeSeno | Nespravné | NedoreSeno
Pocet zakd 9 31 8 4

Tabulka 38: Linearni rovnice — 4 body (zdroj: autorka prace, 2019)

Linearni rovnice - 4 body
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Graf 33: Linearni rovnice — 4 body (zdroj: autorka prace, 2019)
Ptiklad si k feSeni vybralo 40 % zaka a z toho mélo 43 % ftesitell spravny vysledek.
Pokud zaci chybovali, bylo to v sestaveni rovnice nebo v jejim nasledném vypoctu.

Zaci si neudélali naslednou kontrolu a nev§imli si, Ze po seéteni jejich vysledk nevyjde

celkovy pocet zakti uvedeny v zadani.
Uloha za 5 bodi
Zadani:

Détsky bazén se naplni jednim pfitokem za 5 hodin, druhym pfitokem za 7 hodin.

Za kolik hodin se naplni obéma pftitoky soucasn€? Vysledek vyjadii v hodinach a minutach.
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Vysledek:

Détsky bazén se naplni za 2 hodiny a 55 minut.

Spravné NereSeno | Nespravné | NedoreSeno
Pocet zakd 4 38 10 0

Tabulka 39: Linearni rovnice — 5 bodi (zdroj: autorka prace, 2019)

Linearni rovnice - 5 bodu
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Graf 34: Linearni rovnice — 5 bodi (zdroj: autorka prace, 2019)
Ptiklad si k feSeni vybralo 27 % zaka a z toho mélo 29 % fesitelt spravny vysledek.
Polovina z neuspésnych fesitelti uvedla pouze vysledek, nelze tedy urcit, v ¢em udélali chybu.

Zaci spravné sestavili potfebnou rovnici, ale chybovali v nésledném vypoctu rovnice.

Zaci vypo¢itaji linearni rovnici, chybuji v Gpravach rovnice a elementarnich
matematickych operaci. Zakim déla problém vypogitat slovni Gilohu, k jejichz vyfeseni je nutné
sestavit rovnici. Slovni Ulohu na spole¢nou praci se rozhodla vypocitat ctvrtina Zakd,
ale jen &tyfi zaci méli spravny vysledek. Zaci by potfebovali vice procvicovat tento typ slovnich

uloh.
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7.4.10Soustavy rovnic
Uloha za 3 body

Zadani:
Res v R soustavu rovnic:

2x+5y =0
x—y=7

Vysledek:

[XJ’] = [51 _2]

Spravné NereSeno | Nespravné |Nedofeseno
Pocet zaku 26 17 6 3

Tabulka 40: Soustavy rovnic — 3 body (zdroj: autorka prace, 2019)

Soustavy rovnice - 3 body
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Graf 35: Soustavy rovnic — 3 body (zdroj: autorka prace, 2019)
Ptiklad si k feSeni vybralo 67 % zakd a z toho mélo 74 % ftesiteli spravny vysledek.
Mezi chybami, které zaci délali, byla zaména znamének, kdy vysledkem bylo

[x,y] = [—5,2], nebo nedopocitani druhé neznamé.
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Uloha za 4 body

Zadani:

Podil dvou neznamych ¢isel je 3. Tti Ctvrtiny jejich rozdilu je 36. Uréi neznama ¢isla.
Vysledek:

Neznama Cisla jsou 72 a 24.

Spravné NereSeno | Nespravné |NedofeSeno
Pocet Zaku 7 36 9 0

Tabulka 41: Soustavy rovnic — 4 body (zdroj: autorka prace, 2019)

Soustavy rovnic - 4 body
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Graf 36: Soustavy rovnic — 4 body (zdroj: autorka prace, 2019)
Ptiklad si k feSeni vybralo 31 % zaka a z toho mélo 44 % fteSitelt spravny vysledek.
Zaci, ktefi neméli spravny vysledek, zvolili metodu ,pokus, omyl“, jejich vysledek

vSak splitoval pouze jedno kritérium ze zadani.
Uloha za 5 bodi
Zadéni:

Pti vyrobé se vyuzivaji dva roztoky. Pokud smichdme 1 litr siln¢jSiho a 3 litry slabsiho
roztoku, vznikne roztok o koncentraci 30 %. Pokud smichame 2 litry silnéjSiho a 4 litry slabsiho

roztoku, vznikne roztok o koncentraci 32 %. Ur¢i koncentrace ptivodnich roztokd.
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Vysledek:

Piivodni roztoky byly 48% a 24%.

Spravné NereSeno | Nespravné |Nedofeseno
Pocet zaki 0 49 2 1

Tabulka 42: Soustavy rovnic — 5 bodi (zdroj: autorka prace, 2019)
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Graf 37: Soustavy rovnic — 5 bodi (zdroj: autorka prace, 2019)
Priklad si k feSeni vybralo 6 % zakl a z toho mélo 0 % fesitelt spravny vysledek.
Jeden z tesitelti uvedl pouze vysledek, ktery nebyl spravny, tudiz nelze urcit, kde udélal chybu.

Druhy fesitel uvedl koncentraci pouze jednoho roztoku, vysledek byl sice spravny ale neuplny.

Zaci jsou schopni vypoéitat soustavu rovnic o dvou neznamych, nékdy zapominaji
vypocitat obé neznamé. Problém je se slovnimi llohami, které si Zaci k feSeni témer nevybiraji.
V piipadé€, ze se danou ulohu pokousi fesit, bud’ nedokazou sestavit danou soustavu rovnic
nebo soustavu $patné vypocitaji. Dané dvé slovni tlohy spravné vypocitalo pouze 7 % zakd.

Na zékladé¢ téchto udaju Ize soudit, Ze zaci potiebuji procvicit vypocty slovnich uloh.
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7.4.11Povrch a objem téles
Uloha za 3 body

Zadéni:
Vypocitej povrch a objem kvadru, znas-li délky jeho hran:

a=30cm,b=40cm,c=70cm

Vysledek:
V =84 000 cm?
S =12 200 cm?
Spravné Nereseno | Nespravné | Nedoreseno
Pocet Zaku 18 29 4 1

Tabulka 43: Povrch a objem téles - 3 body (zdroj: autorka prace, 2019)
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Graf 38: Povrch a objem téles - 3 body (zdroj: autorka prace, 2019)
Ptiklad si k feSeni vybralo 44 % zaka a z toho mélo 78 % fesiteli spravny vysledek.
Zaci chybovali v tom, Ze vypoditali pouze jeden z pozadovanych idaji, neznali spravny vzorec

pro vypocet povrchu kvadru nebo ud¢lali elementarni matematickou chybu.
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Uloha za 4 body
Zadani:

Jakou hmotnost mé betonovy piiklop na studnu kruhového tvaru s primérem 1,2 m,

jestlize tloustka piiklopu je 9 cm? 1 m? betonu méa hmotnost 2200 kg.

Vysledek:

Ptiklop ma hmotnost 223,82 kg.

Spravné NereSeno | Nespravné | Nedoreseno
Pocet zaku 2 46 3 1

Tabulka 44: Povrch a objem téles - 4 body (zdroj: autorka prace, 2019)

Povrch a objem téles - 4 body
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Graf 39: Povrch a objem téles - 4 body (zdroj: autorka prace, 2019)
Ptiklad si k feSeni vybralo 12 % zaka a z toho mélo 33 % fesitell spravny vysledek.
Jeden z zakti uvedl, Ze piiklad nelze vypoditat, protoze chybi jeden tidaj, dany zak si ho v zadani
pouze nevsiml. Jedna Zakyné méla spravny postup, ale bohuzel pocitala s primérem piiklopu
misto s polomérem. Posledni z netspéSnych fesitelli mél spravny objem piiklopu, ale hmotnost
nevysla spravné, protoze objem mél v jinych jednotkach, nez bylo zapottebi k findlnimu

vypoctu hmotnosti.

91



Uloha za 5 bodi
Zadani:

Ve dvou mistnostech 2,7 m vysokych se ma vymalovat. Prvni mistnost je 6 m dlouha
a 3,5 m Sirokd, druhéd mistnost je stejné Siroka jako prvni a jeji délka je oproti prvni mistnosti o
tietinu mensi. UrCete spotiebu barvy, jestlize se kazda mistnost vymaluje dvakrat a zabiraji-li

dvefe a okna v téchto mistnostech dohromady 10,8 m? (1 kg barvy sta¢i na natér 5 m?).

Vysledek:

Spotieba barvy bude 46,4 kg.

Spravné NereSeno | Nespravné | Nedoreseno
Pocet Zaku 0 52 0 0

Tabulka 45: Povrch a objem téles - 5 bodi (zdroj: autorka prace, 2019)

Povrch a objem téles - 5 bod
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Graf 40: Povrch a objem téles - 5 bodi (zdroj: autorka prace, 2019)

Ptiklad si k feseni nevybral zadny zak. Divodem byl pravdépodobné nedostatek casu

na test, délka zadani a fakt, ze se jedna o slovni tilohu.

Zaci znaji vzorec pro vypocet objemu téles, mnozi vSak neznaji vzorec pro povrch téles.
Testovani nectou pozorné zadani, a tak nevypocitaji vSe, co tloha zadava. Zaci potiebuji pocitat

vice slovnich uloh.
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7.5 Zavér testovani

Ptedpokladem bylo, ze alespont 50 % zaki splni stanoveny limit 44 bodu, tento limit
vSak splnilo pouze 22 % zaki. Tento Spatny vysledek mohl byt ovlivnén ptiliSnou naroc¢nosti
uloh, nedostatkem casu na jeho vyplnéni, nedostatecnou motivaci a faktem, Ze test obsahoval

ucivo Ctyt roc¢niki.

Dle ptedpokladu zéci nej€astéji volili k feseni ptiklady z jednoduché tirovné. Na zakladé
pozorovani zaki pfi praci s testem lze soudit, ze tento fakt byl ovlivnén uspotfddanim tloh
Vv testu, kdy prvnich jedenact tloh bylo z jednoduch¢ trovné, poté nasledovaly stiedn€ obtizné
ulohy a na konci testu byly naro¢né ulohy. VétSina zakt pocitala priklady v tom potadi, v jakém
byly uvedeny v testu, tudiz néktefi Zaci se k feSeni naroénych uloh nedostali. Zaci nejéastéji
volili  kfteSeni ptiklady skratkym zadanim, pravdépodobné =z Casovych divodu,

kdy piedpokladali, ze dlouhé zadani znamena dlouhé pocitani.

V testu byli chlapci Gspésnéjsi nez divky, ale nejuspésnéjSim fesitelem byla divka.
Piirozdéleni 74kt do skupin podle znadmky z matematiky na vysvédéeni meéli Zaci
pocet bodl. Lze predpokladat, ze zaci v jedné této skupiné budou mit vSichni zhruba stejny
pocet bodi, zajimavé je, ze tomu tak neni. Ve skupin¢ zaki se znamkou 2 byl zak, ktery mél
62 bodu, ale také zak, ktery dosahl na pouhych 15 bodl. Z toho 1ze usoudit, Ze znamka na
vysvédceni nereflektuje skutecné znalosti a Ze i zak, ktery nemd vyborné znamky, miiZze mit

nastupujici na gymnazium.

Testovani se UcCastnili zaci 9. ro¢niku, ktefi m¢li téméf ukoncené zakladni vzdélani.
Ucebni tlohy obsazené v testu zahrnovaly ucivo, které se Zzaci na zakladni $kole naudili
a predpokladalo by se, Ze ulohy zvlddnou vyftesit. Dle vysledki testovani 1ze soudit, Ze Zaci
nekteré¢ postupy feSeni zapomnéli a na stfednich Skolach si je budou muset pfipomenout.
Tento negativni vysledek mohl byt ovlivnén skutecnosti, Ze testovani zakl probihalo mésic

po prijimacich zkouSkéach na sttedni Skoly a mnozi zaci jiz polevili v uceni.

V piipadé dalsiho zkouméni by testovani mohlo prob&hnout v dobé pted piijimacimi
zkouskami na stfedni Skolu. JelikoZ tyto zkouSky se skladaji ze zkouSky z €eského jazyka
a matematiky, Zaci by si na daném souboru ucebnich uloh mohli ovéfit své matematické
znalosti zékladni Skoly. Zvolenim tohoto ¢asového obdobi by se maximalizovala snaha Zakt

0 znalost u¢iva matematiky zakladni skoly.
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Pfi sestavovani testu byly tlohy seskupeny podle obtiznosti z diivodu, aby zaci
nepoznali, Ze na jedno téma byly vytvofeny tii ulohy v rizné obtiZznosti a nepoznali tedy,
ze priklady pocitaji podobné. Lepsi variantou by bylo seskupit ptiklady na jedno téma k sobé
a uvést u jednotlivych prikladl stupen obtiznosti. Mohlo by se tim ptedejit nizkému procentu
volby ptikladii z ndro¢né Grovné obtiznosti, které by se tak nenachéazely az v posledni tfetiné

testu.

94



8 Dotaznikové Setieni
Soucasti testu byl dotaznik, ktery zaci vyplilovali po skonceni limitu urceného
pro vypocitani gradovanych uloh. Nékteti zaci dotaznik vypliovali jiz v prubéhu testovani,

I kdyz byli upozornéni, ze na to budou mit ¢as po skonceni ¢asového limitu.

Dotaznik vyplnilo celkem 52 respondentli. Otazky byly oteviené, bez moznosti volby

odpovédi.

Prvni ¢tyii otazky byly demografické a odpovédi byly zahrnuty vyse do porovnavani

uspésnosti testu.
Demografické otazky:

e pohlavi,
e tfida,
e znamka z matematiky na poslednim vysvédceni,

e stfedni Skola, na kterou nastupuje zak po ukonceni zakladni skoly.
Naésledujici otazky:

Bavi t¢ matematika?
Jak se ti pracovalo s testem?
PfiSel ti test narocny?

Setkal/a ses uz n¢kdy s pojmem gradované tlohy?

o > w0 N e

Pouziva ucitel gradované ulohy v hodinach matematiky?
1. Bavi té matematika?

Rada vyzkumi tvrdi, Ze matematika patii mezi neoblibené piedméty. Tato otazka byla
zvolena, protoze autorku zajimalo, zda toto plati i v pfipadé testovanych zakt. Dané tvrzeni
bylo dotaznikovym Setfenim potvrzeno. Vice nez polovina zaki uvedla, Ze je matematika
nebavi, jednalo se 0 56 % dotazovanych. Tento predmét bavi pouze 15 % zakl. Ostatni uvedli,
Ze je matematika bavi n¢kdy, zaleZi pfitom na probiraném ucivu, jestli mu rozumi, nebo jestli

si zaci mysli, Ze dané ucivo pouziji v praktickém Zivoté.

Ano Ne Nékdy
Pocet zaku 8 29 15

Tabulka 46: Bavi té matematika? (zdroj: autorka prace, 2019)
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Bavi té matematika?
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Graf 41: Bavi té matematika? (zdroj: autorka prace, 2019)

2. Jak se ti pracovalo s testem?

Vzhledem Kk tomu, Ze otazka byla oteviena a zaci neméli moznost volil odpovéd’,
uvadéli Zaci mnoho riznych odpovédi. Dobie se s testem pracovalo 24 dotazovanych, a naopak

Spatné se pracovalo 9 dotazovanym. Mezi dal$i odpovédi pattilo:

o divne®,

e ,jak u kterych uloh*,

e  komplikované*,

e  normalné“,

e  stfedné*,

e .nic moc*,

o dase“,

e zajimave®,

e .V pohodé”,

e  celkem to Slo%,

e byl pékné udélany, ale kdybych ho dostal pted ptijimackami, tak bych ho i
udélal®,

e . malo ¢asu, m¢la jsem si piedtim néco zopakovat®,

e test byl pfehledny, ale neumim pocitat slovni ulohy*.
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3. PriSel ti test narocny?

Test ptiSel narocny 44 % dotazovanych, pro 17 % zakh test narocny nebyl.
Trochu naroény byl pro 8 % zakd a zbytku respondentl piisly narocné nékteré Casti testu,
jednalo se 0 31 % zaka. Nektefi zaci uvedli, ze na feSeni testu bylo malo Casu, test obsahoval

moc slovnich uloh a rozsahlé ucivo.

Ptedchozi dvé otazky mély za tkol zjistit dojem zakl z testu, vysvétlit tim vysledky

testovani a upozornit na piipadné nutné upravy testu pro dalsi testovani.
4. Setkal/a ses uz nékdy s pojmem gradované ulohy?

S pojmem se setkalo 27 % dotazovanych. Néktefi zaci znali princip gradovanych uloh,
ale s pojmem se setkali poprvé. Jeden zak uvedl, Ze je to stejny princip, jako je u pfijimacich

zkousek.

Ano Ne
Pocet zaku 14 38

Tabulka 47: Setkal/a ses uz nékdy s pojmem gradované ulohy? (zdroj: autorka prace, 2019)

Setkal/a ses uz nékdy s pojmem gradované
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Graf 42: Setkal/a ses uz nékdy s pojmem gradované ulohy? (zdroj: autorka prace, 2019)

5. Pouziva ucitel gradované alohy v hodinach matematiky?

Prestoze byl pfedpoklad, Ze Zaci pojem nebudou znat, byl prostiednictvim pokynil
pro vypliovani didaktického testu zaktim tento pojem vysvétlen, proto mohli na danou otazku

odpovédet.
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Vsichni zéci tiidy 9. B odpovédeli, ze uitel gradované ulohy v hodindch matematiky
nepouziva. Ve tfid¢ 9. A 15 % zakti uvedlo, Ze ucitelka gradované tlohy v hodinach matematiky
pouziva, zbytek odpovedél, Ze nepouziva. Po konzultaci s u¢itelkou matematiky téidy 9. A bylo
zjisténo, ze gradované ulohy vyuZziva, ale nejsou do vyuky zatazovany pravidelng. Ucitelka ma
k dispozici vyukové materidly od vzdélavaci agentury EDUPRAXE s.r.o. Tyto materialy
obsahuji vyukové karty na urcité ucivo (viz kapitola 3), které¢ dle aktualnich moznosti ucitelka

V hodinach matematiky pouziva.

Ano Ne
9.A 8 21
9.B 0 23

Tabulka 48: Pouziva ulitel gradované ulohy v hodinach matematiky? (zdroj: autorka prace, 2019)
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Graf 43: Pouziva ufitel gradované ulohy v hodinach matematiky? (zdroj: autorka prace, 2019)
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V dalsi ¢asti textu je porovnano, jakou méli zaci znamku na vysvédcéeni s tim, jestli je

matematika bavi ¢i nebavi a jestli jim pfiSel test narocny.

Bavi/nebavi matematika dle znamek
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Graf 44: Bavi/nebavi matematika dle znamek (zdroj: autorka prace, 2019)

Z grafu vyplyva, ze 67 % zaki, které matematika bavi, mélo z tohoto piedmétu
na vysvédéeni znamku 1. Piekvapujici je, Ze jeden zak odpovédél, ze ho matematika bavi,
apfesto m¢l na vysvédceni znamku 4. Lze ztoho soudit, Ze ne vzdy souvisi oblibenost
pfedmétu s vysledky vzdélavani zaka. Z grafu také vyplyva, Zze aCkoliv maji Zaci vyborné

¢i chvalitebné vysledky z matematiky, je pro vétsinu téchto zakt tento pfedmét neoblibeny.

Narocnost testu dle zndmek
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Graf 45: Naro¢nost testu dle znaimek (zdroj: autorka prace, 2019)
Vsichni zéci, pro které test nebyl naro¢ny, méli z matematiky znamku 1 nebo 2.
Pro 45 % zakl s vybornym prospéchem test narocny nebyl a pro 27 % zakd naroc¢ny byl.
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Pouze 13 % zakt se znadmkou 2 pfisel test nendrocny a narocny ptisel 39 %. Pro 67 % zaku,
kteti méli znamku 3 nebo 4, byl test naro¢ny, naopak zadnému z téchto zaka nepfisel test

nendroc¢ny.

Nasledujici grafy porovnavaji, na jaky typ stfedni Skoly zaci nastoupi po ukonceni

zékladni Skoly s tim, jestli je matematika bavi a jestli jim pfisel test naro¢ny.

Bavi/nebavi matematika dle stfedni Skoly
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Graf 46: Bavi/nebavi matematika dle stfedni $koly (zdroj: autorka prace, 2019)

Z grafu vyplyva, ze 56 % zaka, které bavi matematika, nastoupi na gymnazium,
zbylych 44 % nastoupi na stiedni odbornou skolu. Ve skupiné gymnazisti je 45 % zaka,
které matematika bavi, a 27 %, které nebavi. Pro 68 % zakl nastupujicich na stfedni odbornou
Skolu neni matematika oblibenym pfedmétem a bavi pouze 14 % zakl. Ve skupiné zaki
nastupujicich na stfedni odborné ucilisté nebyl nikdo, koho by matematika bavila, 62 % zakt

matematika nebavi a 38 % zakt bavi n¢kdy.
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Narocnost testu dle stfedni Skoly
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Graf 47: Narocnost testu dle stfedni §koly (zdroj: autorka prace, 2019)

Zaci, pro které test nebyl naroény, nastoupi na gymnazium nebo na stiedni odbornou
Skolu. Pro 18 % zakt nastupujicich na gymnazium byl test ndro¢ny, nenaro¢ny byl pro 36 %
zakl, pro ostatni Zaky byly naro¢né nékteré Casti testu. Pouze pro 14 % Zzakd, ktefi nastoupi
na stfedni odbornou Skolu, nebyl test narocny, narocny piisel 46 % zaka. Ve skupiné Zakh
nastupujicich na stfedni odborné ucilisté se nenasel nikdo, pro kterého by test nebyl narocny,

naopak pro 62 % z téchto zaka test byl naro¢ny a pro 31 % byly naro¢né nékteré ¢asti testu.

Z odpovédi zakh vyplyva, Ze test byl narocny a pro ptipadné dalsi vyuziti by musel byt
upraven. Dle ocekavani pfisel test naro¢ny predev§im zaktm, ktefi nedosahuji v matematice
vynikajicich studijnich vysledkd. Z odpovédi Ize také soudit, Ze oblibenost matematiky ne
uvsSech 7kt souvisi s jejich studijnimi vysledky, a i kdyz ma Z&k Spatnou znamku

Z matematiky, ma tento pfedmeét v oblibé.
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9 Zavér

Diplomovéa prace se zabyvala pojmem gradované ulohy a jejich vyuziti pfi vyuce
matematiky. Cilem diplomové prace bylo zjistit, jak zaci pracuji se souborem gradovanych
uloh, které tirovn¢ obtiznosti si budou vybirat a také jak zvladaji dané ucivo a v ¢em piipadné

d¢€laji chyby.

Teoreticka Cast prace se zaméfila na pojem gradované ulohy, na pojeti matematiky
V dokumentech, konkrétné¢ v Ramcovém vzdéldvacim programu pro zékladni vzdélavani
a ve Skolnim vzdé&lavacim programu Zakladni $koly Opava, Bozeny Némcové 2, na které byl
provadén vyzkum. V ramci SVP dané koly byly uvedeny tematické plany matematiky
jednotlivych ro¢nikii druhého stupné, ze kterych byla vybrana témata do vyzkumu. Tato témata
jsou vV teoretické casti predstavena a zaroven jsou u nich uvedeny piiklady z ucebnic
pouzivanych uciteli zakladnich Skol. Soucasti teoretické ¢asti jsou poznatky o matematickych

ulohach a jejich feSeni.

Praktickd ¢ast diplomové prace se zabyva testovanim zaka devatych tiid na soubor
gradovanych uloh, tedy uloh s nékolika Urovnémi obtiznosti. Test, ktery jsem vytvofila,
obsahoval 33 tloh, které byly rozd€leny do tfech urovni obtiznosti, kdy v kazdé obtiznosti
bylo 11 uloh. K testovani jsem vybrala dvé 9. tfidy ZS Bozeny Némcové 2 v Opavé, testovani
probihalo v kvétnu 8kolniho roku 2018/2019. Zaky jsem pii vyplitovani testu pozorovala, abych
vidé€la, jak s testem Zaci pracuji a jakou uroven obtiZnosti si primarné vybiraji a jak pracuji
S tim, Ze pro splnéni testu bylo zapotiebi ziskat 44 bodd, pticemz celkovy pocet bodl byl 132.
Maximalniho poc¢tu bodl vSak zaci nemohli dosahnout, jelikoz test byl vytvoren tak, aby zaci
nestihli vypocitat vSechny piiklady a byli nuceni si vybrat, které ptiklady vypocitaji.

Limit 44 bodt splnilo pouze 22 % zaki a primérny pocet bodd byl 28,8 bodi. Zaci si
pti feseni chlapci nez divky. Pii oprave testl jsem zjistila, ze Zaci neznaji postupy feseni u vSech
typti ptikladii a Casto d€laji chyby v zdkladnich matematickych operaci a také maji problém

pozorné Cist zadani.

Posledni ¢ast diplomové prace se zabyva dotaznikem, ktery byl soucasti didaktického
testu a zaci ho vyplnili po skonceni ¢asového limitu uréeného pro vyplnéni testu. Odpovédi
zakli umoznily porovnat uspéSnost zakl podle pohlavi, zndmky z matematiky na poslednim

vysveédCeni a podle typu Skoly, na kterou zaci nastoupi po ukonceni zdkladniho vzd€lavani.
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Z odpovédi zakli jsem zjistila, Ze test byl pro vétSinu testovanych néroc¢ny,
vice neZ polovinu téchto z4kii matematika nebavi. Zaci pojem gradované tlohy neznaji,
ale po vyplnéni testu a pieCteni instrukci k jeho vyplnéni, Zaci pochopili, co tento pojem
znamena. Dle vétSinového nazoru zaku jejich ucitelé gradované tlohy v hodindch matematiky
nepouzivaji, avSak po rozhovoru s danymi ucditeli jsem zjistila, ze ucitelé tento typ uloh

pouzivaji, ale ne ve velké mifte.

Nizka uspésnost testu mi ukazala, Ze test byl pfili§ naro¢ny, mél by obsahovat méné
ptikladd nebo by na jeho vyplnéni méli mit Zaci vice ¢asu. Naro¢nost testu byla dana také tim,
ze byl moc obsazny, zahrnoval ucivo Ctyi roénikl. Vzhledem k tomu, ze piijimaci zkousky
na stiedni Skoly se délaji z matematiky, hodlam pfi vyuce zatazovat opakovani uciva z delSiho
casového Useku, aby Zaci nezapominali ucivo predchozich ro¢nikli. Chtéla bych ve vyuce
dosdhnout toho, aby vsichni Zaci byli motivovani pocitem Uspéchu, ze spravné vypocitali
ptiklad. Ptiklady z obtizné urovné rozviji také matematicky nadané zaky, kteii se v hodinach

matematiky nenudi. Proto bych ve vyuce chtéla vyuzivat gradované ulohy.
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Prilohy

Ptiloha 1 — Zadani testu gradovanych uloh
Gradované ulohy

vvvvvv

za 4 body a naro¢né za 5 bodl. V kazdé obtiznosti je 11 tloh. Je na tobé¢, které piiklady
vypo¢itas. K uspésnému vysledku je zapotiebi dosdhnout minimalné 44 bodu.

Za kazdou spravné vyfeSenou ulohu ziska$ piislusny pocet bodl. Za nefeSenou a Spatné
vyfeSenou ulohu se body neodecitaji, za castecn¢ vyieSenou ulohu je 0 bodi.

Ptiklady pocitej pfimo do zadani, vysledek dvakrat podtrhni.

Na reSeni mas 40 minut.

Na konci je dotaznik, ktery vypli po skonceni limitu, na coz budes§ upozornén/a.

Pomiicky: papir, tuzka, kalkulacka



Ulohy za 3 body
1) Pieved:

0,2m?3= I
2) Najdi nejmensi spole¢ny nasobek ¢isel 42 a 56.

3) Najdi nevétsi spolecny délitel ¢isel 60 a 288.

4) Vypocitej obvod a obsah daného obrazce.

4cm

5) Usetku AB o délce 18 cm rozdél na dvé &asti v poméru 4:5. Vypoéitej délky
jednotlivych ¢asti.

6) Vypocitej, kolik procent je 510 m ze 3 km.

7) Vypocitej délku thlopti¢ky obdélniku, jehoz délky stran jsou 11 cm a 8 cm.

8) Zjednodus vyraz:
7x — [By + 2x) — (4x = 5y)] — (=8y) =

9) Res v R rovnici:
7 — 3x _ 5—2x

5 4
10) Res v R soustavu rovnic:
2x+5y =0
x—y=7

11) Vypocitej povrch a objem kvadru, znas-li délky jeho hran:
a=30cm,b=40cm,c=70cm



Ulohy za 4 body
1) Pozemek ve tvaru obdélniku ma $itku 3200 cm a je 0,085 km dlouhy. Kolik korun zaplatime
za pokryti pozemku travnikem v cen¢ 3500 K¢/ha?
2) Najdi nejmensi spole¢ny nasobek Cisel 28, 42 a 126.

3) Najdi nejvetsi spolecny délitel Cisel 144, 96 a 120.

4) Vypocitej obsah a obvod vyznacené ¢asti daného obrazce.

6cm

5) Tti bratii ve veéku 8, 12 a 14 let se rozdélili o kapesné v poméru daném jejich statim. Kolik
K¢ dostal kazdy z nich a kolik K¢ dostali dohromady, bylo-li kapesné nejmladsiho z nich
160 K¢&?

6) V prubchu aukce byla cena sosky zvySena o 56 % na 8580 K¢. Jaka byla jeji vyvolavaci
cena?

7) Vypocitej vysku rovnoramenného lichob&zniku ABCD (AB | | CD), jestlize zn4s:
a=ldcm,b=7cm,c=6cm.

8) Zjednodus a uved’, kdy ma vyraz smysl.
16c* +24c+9
4bc+3b




9) Tti zékladni Skoly navstévuje celkem 678 zakl. Do prvni dochazi o 21 zaka vice nez do
druhé skoly a do tfeti dochazi o 108 zakti méné nez do druhé skoly. Kolik zakt navstévuje
jednotlivé skoly?

10) Podil dvou neznamych ¢isel je 3. Tti Ctvrtiny jejich rozdilu je 36. Ur¢i neznama cisla.

11) Jakou hmotnost ma betonovy piiklop na studnu kruhového tvaru s primérem 1,2 m, jestlize
tloustka piiklopu je 9 cm? 1 m® betonu ma hmotnost 2200 kg.



1,5m

1)

2)

3)

4)

Ulohy za 5 bodii

Nadrz je $iroka 35 dm, dlouha 480 cm a hluboka 6 m. Cerpadlo dodava 300 1 vody za
minutu. V kolik hodin bude nadrz plna pfesné¢ po okraj, jestlize se nadrz zacala
napoustét v 8:00 hodin rano?

Ze startovni ¢ary vybihaji soucasné dva bézci. Prvni ubéhne jedno kolo za 56 sekund,
druhy 1 minutu a 4 sekundy. Kolik kol by museli ubéhnout, aby se op¢t setkali na
startovni ¢afe?

Na vano¢ni besidce dostaly déti ve Skolce stejné balicky. Kolik se jich celkem rozdalo,
bylo-li k dispozici 96 jablek, 320 bonbond, 80 zvykacek a 112 ofechui? Kolik jablek,
bonbont, zvykacek a ofechi bylo v kazdém balicku?

V parku je kolem fontany (kruh uprostied) kvétinovy zahon. Kolik sazenic maceSek
bude tieba na jeho osazeni, po¢itame-li s 200 kusy na 1 m? zahonu?

3m

5) Spotieba vody v doméacnosti byla v prvnim az ¢tvrtém Ctvrtleti v poméru 3:4:2:5. Jen za

tieti Gtvrtleti se spotfebovalo 24 m® vody. Rodina plati mési¢né& zalohu na vodu ve vysi
250 K¢. Staci ¢astka zaplacend na zalohach za rok pokryt naklady na vodu, jestlize cena
1 m® vody je 18,50 K¢&?

6) Tenisova raketa, ktera byla nejdfive zdrazena o 5 % a potom zlevnéna o Ctvrtinu, se

dnes prodava za 945 K¢. Vypocitej jeji piivodni cenu.



7) Vypocitej délku télesové uhlopticky kvadru s hranami délek: a = 3 cm, b = 4 cm,
c=7cm.

8) Vynasob, zjednodus a uved’, kdy ma vyraz smysl.

3r 2t —s
(35+6t_52—4t2)*(s+2t):

9) Détsky bazén se naplni jednim pfitokem za 5 hodin, druhym pfitokem za 7 hodin.
Za kolik hodin se naplni obéma pfitoky soucasné? Vysledek vyjadii v hodinach a
minutéch.

10) Pti vyrobé se vyuzivaji dva roztoky. Pokud smichame 1 litr silnéj§iho a 3 litry slabsiho
roztoku, vznikne roztok o koncentraci 30 %. Pokud smichdme 2 litry silngj$iho a 4 litry
slabSiho roztoku, vznikne roztok o koncentraci 32 %. Urci koncentrace plivodnich
roztokd.

11) Ve dvou mistnostech 2,7 m vysokych se ma vymalovat. Prvni mistnost je 6 m dlouha a
3,5 m $irokd, druhd mistnost je stejn¢ Sirokd jako prvni a jeji délka je oproti prvni
mistnosti o tfetinu men8i. Urcete spotiebu barvy, jestlize se kazdd mistnost vymaluje
dvakrat a zabiraji-li dvefe a okna v téchto mistnostech dohromady 10,8 m? (1 kg barvy
sta¢i na natér 5 m?).



Dotaznik

Pohlavi: muz Zena
Trida:
Znamka z matematiky na poslednim vysvédceni:

Bavi té matematika?

Jak se ti pracovalo s testem?

Ptisel ti test naro¢ny?

Setkal/a ses uz n¢kdy s pojmem gradované tilohy?

Vyuzivate je v hodindch matematiky?

Na jakou stfedni Skolu jsi pfijat/a?



